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Az egyéniség.
Quot capita, tót sensus11 mondja a latin; és nem 

mondott kevesebbet az a pap se, fejedelme nejének a 
ki így szó lt: Ha egy farkast láttál, minden farkast lát
tál ; ha egy rókát láttál, minden rókát láttál: de ha 
egy embert láttál, csak egy embert láttál.

.Hasztalan vagyunk egy Atyának gyerm ekei; Idá
ban ugyanazonos testi szervezetünk s lelkünk lén yeg i
l e g : m égis könnyebb az erdőben két egyforma fát, mint 
az életben két egyforma embert találni. Mégis a s z ó : 
én  mutatja, liogy egy ember csak egy s a többi test
vére neki csak, nem pedig ugyanazonosa.

Az emberi természetben megvan az általános ép
pen úgy, mint a különös. Ez a különös, ez a sajátsága 
természetünknek, moly szerint az Én minden más Éntől 
különbözik: alkotja az egyéniséget. Hogy az egyén az
tán önmaga is tudja e különbözést, hogy az egyéniség
ről neki tudata van: ez az öntudat dolga, nem az 
egyéniségé. Az öntudat Énem tudata, az egyéniség  
Énem sajátsága: tehát ha Énemről tudok, tudok egyé
niségemről is és a ki Énemről tud, az tud egyénisé
gemről is. A lélektanok oly meghatározását, m ely sze
rint az egyéniség ama sajátság,. m ely által az ember 
magát minden mástól megkülönbözteti, szerintem nem' 
áll s csak a fogalmak összezavarását idézi elő.

Fölösleges volna az egyéniség létezését bizonyit- 
gatni, ezt mindenki elismeri, tudja; mi nézzük, hogy  
mikben nyilvánul ?

1. A  test lényegileg mindenikünknél azonos, de 
honeztanilag és élettanilag bizonyos fokú különbségeket 
mutat. Az egyes testrészek néha hiányzanak vagy cson
kák ; nemcsak a közönségestől elütök, úgy az arányok
ban, mint alakban, szinben, de minden egyes is hatá
rozott jelleget mutatólag különbözik a másiktól. P l. az 
én orrom és a más orra bármennyire hasonlítanak egy
máshoz teljesen nem egyformák. Élettanilag az egyes 
szervek működésének m inősége, ereje mutat sok-sok  
változatot. A  vér vegytanilag elemeztetvén, főleg alkat
részei arányára nézve eltéréseket mutat. Maga az agy  
is különböző nagyságára, alakulatára, fejlődésére tekint
ve minden egyénnél. Az egyén testi szervezet a nővés, 
a testi fejlődés, az egészségi állapot, a betegségek le-

folyása, a munka-erő, a frissesig s a test csaknem min
den állapota, működése magán viseli az egyéni különb
ség bélyegét.

2. A szellem elsorolbatatlan árnyalatokban mutat 
föl egyéneket. Értelem, ész, érzelem akarat mennyi és 
meunyiféle a m inőségét, fokot illetőleg.

3. Ha külön-külön különbözik a test és lélek az 
egyének szerint, term észetes, hogy együtt az Énben nem 
lehet az másként. És itt nevezetes, hogy áz Én — a 
test és lélek együtt — a változatokat nem csak nem 
apasztja, s a különbségeket nemcsak nem egyenliti ki, 
de éppen növeli. Egyik gyorsan határoz, gyorsan cse
lekszik ; együk élénk szellemmel élénk testet egyesit; 
a másiknak szelleme röpkéd, de a test tunya vagy meg
fordítva. Gyönge testben erős akarat és vidám lelkidet, 
erőteljes, élénk testben akarat-hiány s komoly kedély 
hányszor látható! Yalóban olszámlálhatatlan az egyéni
ség! Minden ember ugyanaz a gondolat, de a szó — 
a kifejezés — mindenikncl más-más. Az észtől le az 
utolsó hajszálig, a mi az embernek lelki és testi tulaj
dona : minden, minden különböző s annyi m illióink között 
nincs kettő teljesen egyenlő. Egyik férfi mint hadvezér, 
emberbarát stb. stb, tűnik ki; egyik ügyes munkás, ki
tűnő gép, másik finom gyakorlati érzékével válik ki; 
egyik mélyen érző, a másik érzéketlen; aztán van a ki 
közepes mindenben és van a ki semmire sem képes a 
föld kerekén: ezek tények s őket a nevelésből megfej
teni nem lehet; egyenlő nevelésben sokan részesülnek, 
egyenlővé a másikkal egyik sem lesz.

Az egyéniség származik öröklés által. Tagadhatat
lan, hogy testünket születésünkkor örököljük, azt sem 
lehet vitatni, tartsuk bár túlvilág! erőnek vagy anyag 
tulajdonságának lelkünket, hogy ezt is ugyanakkor örö
köljük. Ha testileg ráütünk némileg szü lőinkre: miért 
nem üthetnénk rájok ném ileg egyéniségünk tekinteté
ben? Hogy teljesen egyenlők sem apánkhoz, sem  anyánk
hoz nem lehetünk, az könnyen kim agyarázható; de 
hogy csakugyan hasonlítunk szülőinkhez testi s lelki 
sajátságaink egynémelyekében: az a tapasztalás által bi- 
zonyittatik. D e hát ha öröklés, akkor már nem egyé
niség! mondhatná valaki. Ha csak egytől öröklenénk 
akkor igazuk lehetne: de, mivel két egyéniségnek kö
szönhetjük lételünket, nem örökölhetjük egyik termé
szetének különös sajátságait sem a nélkül, hogy a má-

gpSF" E kettős számunk két ívből áll.
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sikéi azokon nem változtattak volna. Szervezetünk töb- 
bé-kevésbé tökéletes volta s működése életünk első pil
lanatától kezdve megállapító bizonyos mérvben egyéni
ségünket a jövőben is nemcsak a jelenben. A vér 
mennyisége s elemeinek vegyületi aránya, az egész 
test alapelemeinek némi eltérése, az izmok és idegek, 
szóval a híg és a szilárd részek milyensége, a táplál
kozás, lélegzés, vérkeringés szerveinek különböző fokú 
munkássága, az ideg izom, és a csontrendszer működé
se, mind-mind közrehatnak az egyéniség megalkotásában. 
A táplálkozás anyaga a levegő. az éghajlat a mennyi
ben testi lé tünket előmozdítják vagy gátolják, születé
sünktől sírunkig alak ítják  egyéniségünket.

Feltünőleg folynak be az egyéniségre a nemi s 
az életkori különbségek. Testileg s lelkileg más a nő, 
mint a férfi s különböző a gyermek, ifjú, férfi és agg,. 
Mindenben nem lehet egyik vagy másik jelemző saját- 

■ ságait általános érvényüleg meghatározni, m ert kivételek 
a rendessel homlokegyenest ellenkező egyéniségek van
nak : de a többségre nézve a tapasztalat ú tján  már 
régóta le vannak vonva a találó jellemzések.

Az egyéniségre nagyban hatnak az első benyomá
sok, a környezet és a legtágasabb értelem ben vett ne
velés. valamint az élet minden körülménye. Ezt sem 
kell bizonyitgatni.

Egv szó, egy tett szüntelen előttünk lebeghet s 
a lakít bennünket; egy váratlan esemény, egyetlen ha
tás, mely minket ért vagy csak elő ttünk  tö r té n t; kör
nyezetünk hangulata, milyensége ; az ápolás, szoktatás, 
oktatás nemcsak második természetünkké tehet valamit, 
de sokszor az első természet minősegét, fokát éppen az 
ellentéttel helyettesíti. Csak a betegség hány egyénisé
get alakit át ?!

Bizony-bizony van ugyan egyéniség ezt beismer
jük , de belátjuk azt is, hogy az egyéniség nagyon vál
tozó. Nem elég, hogy test és szellem minden emberben 
más és más sajátságokkal bir, hanem még ugyanazon 
egyénben sem marad meg ugyanazonosnak.

A tapasztalat bizonyítja, hogy a tág  értelemben 
vett nevelés folytán sokszor lett az egyéniség éppen 
olyanná, a m ilyen; de viszont a tapasztalat tanúsít a 
mellett is, hogy van egy bizonyos határ, melyen belül 
a nevelés az egyéniséget meg nem változtathatja. Láng
ész. éles elmét, butaságot stb. adni és elvonni nem si
kerül. A testnek satnyitás nélkül alakot adni, s meg
szabni fejlődése határait nem lehet. Ezért aztán a lé
lektan, az em bertan teljes egyenlőséget nern^ ism erhet; 
az ezeken alapuló paedagogia teljes egyenlősitést ezé- 
lul nem tűzhet maga elé soha.

Pár szóval emlékezzünk meg a vér vagy nedval
katról. Sokat beszélnek róla, de hogy mit értünk hát 
alatta , azt nem határozzák meg. H a az egyéniség mű
ködési módját nevezik el ekkép : akkor érthető,^ csak 
az elnevezés légből kapott. Az egyéniség működésének 
milyenségére a test, a vér, a nedv csak befolynak, de 
azt csupán ezek meg nem határozzák. Az a négy ver- 
a lk a t valami rendszerező fő, a Gallenus fejének szüle
ménye, egyéb semmi. A hány ember, annyi egyéniség 
s ennek működési módja meg az egyes egyénekben is 
más más lévén, az u. n. véralkat tehát még jóval több. 
Leírják szépen a véralkatok szerint való egyéniségeket, 
pedig bevallják, hogy sohse láttak embert ők sem, a 
k i chorerikus, phlegmatikus, sangvinikus vagy melanc- 
holikus lett volna. Ezek az elnevezések nem ártanak

ugyan, de szükségtelenek, értéktelenek,' semmi jelentő
ségük az embertanban vagy paedagogiában nincs.

Ujfalusstj Sándor.

A tanítói tekintélyről általában.
Mindenekelőtt a tanítói tekintély szükséges voltát 

akarom egy pár szóban felmutatni, mely kiindulási pont
já t  fogja képezni rövid czikkemnek.

Mi teszi kívánatossá, .vagy szorosabb értelemben 
mi képezi szükségét, hogy a tanitó tekintélyt tartson 
m agának? Es hol "nyilvánuljon az akaraterő, a tekintély 
megszerzésében?

Az utóbbi kérdésre feleletem, mely az első kérdés 
megoldására a kulcsot kezünkbe adja, hogy a tanitó 
akaraterejének a tekintély megszerzésében két irányban 
kell k iterjednie: künn az életben és benn a tanítási 
templomban: az iskolában.

A tanítónak az életben tekintélyt kell szereznie 
m agának a  szülök, iskolai és más elöljárók szóval az 
egész község lakosai előtt. Ez a tanítónak maga iránti 
szoros kötelessége, mit szükségei egyfelől állása, mi úgy 
az életben, mint az iskolában való szereplését a taní
tónak maga után vonja, de másfelől az életbeni tekin
tély megszerzését igényli és szükségessé teszi az isko
lai tekintély megszerzése és annak fenntarthatása, mi
vel ez utóbbi az első nélkül csak erőszak, félemlités 
által érhető el s az így szerzett tanitói tekintély: ha
misított.

A tanitó tekintélyének szerezzen érvényt benn az 
iskolában, mi nem kerül nagy erőmegfeszitésbe és küz
delmébe, ha megelőzőleg sikerült már tekintélyt sze
rezni m agának künn az életben, mivel ez egy kedves 
eszköz a tanitó kezében, minek alkalmazásával rövid 
idő alatt könnyű és biztos módon elérheti iskolai tekin
télyének megszerzését.

Az élet benyomásai, annak példa adásai az isko
lás gyermek lelkére befolyással bírnak, melyek, onnan 
nyom nélkül nem enyésznek el s erős mély gyökereket 
vernek a gyermek ártatlan leikébe, melyeket ha idején 
nem birunk kiirtani, később annál nehezebbeké és ki- 
törülhetetlenebbekké lesznek.

Ha a tanitó nem bir, vagy egyáltalán nem töre
kedett a szülők, a községi lakósok előtt tekintélyét 
biztosítani, sőt ellenkezőleg büszkeség, népmegvetés és 
a tanuló gyermekek iránti durva bánásmód által gyűlö
letessé tette magát a nép előtt, akkor hidjük el, hogy 
egyúttal iskolai tekintélyének is gödröt ásott, mely be- 
lehullással fenyegeti.

A m egsértett és lenézett szülők atanitó ál
tal rajtok elkövetett méltánytalan és meg nem, 
érdemlett sértésért boszura és megtorlásra törekednek 
a tanítót egvmásközött botrányos magaviseletéért ócsá
rolják, gyalázzák s a gyermek előtt, kire ilyenkor keve
set gondolnak, vagy ha igen, csak azért, hogy. ezzel is 
a tanitót meggyülöltessék, a  tanitó iránti tiszteletet, bi
zalmat és ragaszkodást lerántják, sárba tapossák s pél-, 
dájok által megtanítják a tanuló gyermeket, hogy ta
nítóját, ki erre pedig nem érdemes, ne tisztelje, ne be
csülje és ne legyen bizalmas hozzá. így rontják le a 
tanítónak, ki az életben nem tudott tekintélyt biztosí
tani m agának iskolai tekintélyét a gyermekek előtt, a
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mi azután soha kellő ezélhoz nem vezet s magának a 
tanítónak úgy, mint tanítványainak egyiránt csak kedv
tel enséget és kellemetlen érzést szül.

A tanitó iskolai tekintélyének alapját, kútfejét 
szerintem  a tanitó társadalmi tekintélyében találhatjuk 
fel, azért igyekezzünk mind az elsőt, mind az utolsót 
m agunknak megszerezni s a kettőt egymással szoros 
kapcsolatba összhangzásba hozni s tartani, gondosan 
vigyázva arra, hogy egyiket is kezünkből ki ne ejtsük 
m iálta l a másik is elveszéssel fenyegetne: hanem,
hogy ezek mindvégig egymás mellett maradjanak, egy
mástól el ne távolodjanak.

D e folytassuk csak tovább vizsgálódásunkat és 
nézzük meg a tanitó iskolai tekintélyének szükségét 
igazoló netalán még fennmaradott kellékeit.

A tanitó tekintélye adja meg a jó iskolai fegyel
met, melyhez hozzátartozik a szakképzettség is, mely 
a tan tárgyak  helyes, értelmes és módszeres tanításával 
függ össze. Azon tanitó, ki tekintély tanitványai előtt 
azokat könynyen is tudja fegyelmezni, ellenben a ke
vés tekintélylyel biró tanitó fegyelmezése a mellett, 
hogy mind magának, mind tanítványainak igen sok kel
lem etlenséget okoz a várt eredményhez soha sem vezet.

A tanulásbeli igyekezet és szorgalom kifejtése a 
tanulók részéről szintén a tanítói tekintélynek kihatása 
növendékeire. A tekintélyben álló tanitó szeretete és 
annak megvonása által növendékeire nagy hatást gya
korolhat, mely a maga módjával használva a gyerm e
keke t szorgalmas tanulásra serkenti, míg az a tanitó, 
kinek tekintélye ön-, vagy a szülők hibája miatt le van 
rontva szeretőiével, ezen hatalm as nevelési eszközzel, 
som képes növendék tanulóit szorgalmas tanulásra bír
ni, m ert ingadozó tekintélyével együtt tanítói .szeretető 
is alászállott és kevés értékkel bir.

Összefoglalva a mondottakat a következőleg á l la 
p íthatjuk  meg a tanitó társadalmi tekintélyének szük
ségét. Megkívánja azt a tanitó társadalm i állása, mely 
arra  hivja fel a tanítót, hogy a nép között élve a nép
pel éljen, azt nevelje, tanácsadója és fel világosítója le
gyen. Ezt pedig csak az a tanitó teheti, ki úgy testi, 
m int szellemi ügyessége, fejlettsége és képzettsége á l 
tal a nép előtt tekintélyt képes magának szerezni. A 
tanitó társadalm i tekintélyét szükségessé teszi az isko
lai tekintély megalapítása, annak állandóvá tétele.

Az iskolai tekintélyét a tanítónak igénylik a fe
gyelem, a tanulási igyekezet és a szorgalom. Az eddig 
elmondottakból, bárha érveléseim nem is a legerőseb
bek, vehették észre t. olvasóim a tanítói tekintély fon
tos- és szükséges voltát, úgy az életre, mint az isko
lára vonatkozólag. Nem mulaszthatom el azért azon 
czikkirói kötelességemet, hogy röviden ne szóljak a 
módokról, mik által a tanitó az életben és az iskolá
ban tekintélyt szerezhet magának.

A tanitó társadalmi (életbeni) tekintélyének m eg
szerzése czéljából mozogjon a nép között és ne zárja 
el magát a néptől, mert ez csak lerontó módja lehet a 
tekintély megszerzésének. Arra, hogy valaki tekintélyt 
szerezhessen magának okvetlenül megkivántatik m agá
nak a nép előtt való bemutatása és személyének s te 
hetségének megismertetése. Tudni akarja a nép, hogy 
egyik vagy másik személynek miféle jó tulajdonai van
nak s ebből kiindulva „m it“ és „m iért11 tiszteljen v a
lamit a személyben. A nép ezen jogos kívánsága előtt 
a tanítónak mindig meg kell hajolnia s annak a szük
séghez képest eleget tennie, de csakis a szükségnek |

megfelelőleg, mert ha ezen határt át ta lá lja  lépni a ta
nitó a helyett, hogy tekintélyének használt volna, sőt 
ártott. Igen mert ha a tanitó, vagy kívánja a szükség 
azt meg, vagy nem, mindig csak a nép között van, sőt 
ezért iskolai óráit is idő előtt igyekezik bevégezni, a 
népnek túlságos, igen kedvelt barátja lesz, a mi igen 
gyakran a tanítói tekintély alászállitásában boszulja meg 
magát. E tekintetben is, mint sok másban válassza m a
gának a tanitó az „arany közép ú ta t“j mert ez a míg 
egyfelől megóvja azon szélsőségtől, hogy nem  lesz m in 
denkivel „te tu “ •pajtás; addig másfelől k iragadja a t a 
nítót a nép iránti, közönyösségéből.

A szükség, mely a tanítót azon helyzetbe hozza, 
hogy magát a szülőktől el ne zárja, elég alkalm at nyújt 
arra, hogy azokkal érintkezzék. Ilyenek lehetnek a gyer
m eket iskolába nem jártató  szülőkkel szemben, azoknak 
felvilágosítása a tanítás szükségéről, mi nélkül az ember 
nem lehet azzá: a mi. Az iskolába járó gyermekek 
szülőivel pedig annál többet érintkezhetik a tanitó, 
m int az előbboniekével A tanuló gyermekek m agavi
seleté, előmenetele iskola mulasztása minden tanítónak 
kötelességévé teszi, hogy azokat az illető szülőkkel kö
zölje s míg a tanitó által tapasztalt jók egyfelől a szü
lőket megnyugtatják, addig másfelől a rosszak orvoslá
sa és ollensulyozása tanitó és szülők által könnyebben, 
biztosabban és rövidebben érhető cl. Családot és isko
lá t egymással összeköttetésben kell hozni, hogy együtt 
neveljenek és tanítsanak az élet számára, mivel mind 
a kettőnek érdeke ugyanazon személy és czélban t'oly 
össze: t. i. a gyermekek helyes nevelés- tanításában, 
De ezen emlitett közös munkát az életben nem bitjük 
közösen végezni, hanem az iskola végezi azt egyedül, 
míg a család azon ismeretes mondásával igyekezik a 
munka alól kibúvni, „hogy ő maga m unkarészét a ta
nítói fizetés megfizetésében teljesíti.“ A család ezen 
merész és annyira nem jogos állítását igyekezzék a ta
nitó megdönfeni s akkor a szükségnek megfelelőleg' ele
get tett a szülőkkel való érintkezésnek. De hány tanitó 
teszi ezt?! Pedig mennyivel többet használna, ha. az 
üres ós szakba nem vágó beszédeit helyébe a családok 
fennebb felhozott állítását venné czólba tapintatos el
járásával megdönteni, Ezzel többet hnszálna a nevelés- 
tanitásügynok, mint ha ifjú kalandos, életét beszéli el. 
Nem mondom, hogy erről ne szóljon, de azt igen, hogy 
a család mondott állításáról se feledkezzék meg s an
nak lerontásával a tanítás közös m unkájára serkentse a 
családot.

De kérdem : vájjon elégséges-e az, hogy a tanitó 
csak érintkezésbe, beszédbe lépjen a néppel tekintélyé-., 
nek megszerzése végett? Úgy hiszem, hogy ez nem 
elégséges, hanem ahoz egy bizonyos fokú társadalm i 
műveltség is szükséges, hogy tekintélyt szerezzen m a
gának. Szakképzettség és műveltség között eltéréseket 
látunk a tanítóknál úgy, mint más szakférfiaknál is. 
E  két tényező nem szokott mindig együtt jelentkezni a 
személynél, hanem igen gyakran vagy az egyik, vagy 
a másik kimarad a személy birtokából. V annak szak
képzett férfiak, de nem egyszersmind m üveitek is. meg
fordítva müveitek, de nem szakképzettek és harmadszor 
szakképzettek s ezzel egyidejűleg m üveitek is.

A társadalmi műveltség pedig elengedhetetlen kel
léke a tanítói tekintélynek megszerzésében. Törekedjék 
azért minden tanitó saját érdekének megvalósítása 
czéljából a társadalm i műveltségnek azon színvonalára 
emelkedni, m elyet tőle a társadalom jogosan követel. 
E zt a tanitó pedig elérheti az által, ha szorgalommal

*
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olvassa úgy a szakmájába vágó, mint azonkivül álló 
irodalmi értékkel bíró könyveket és lapokat. Mondhatja 
valaki olvasóim közül, hogy .ez túlzott követelés tőlein, 
ki magam is tanitó vagyok és még sem látom be, hogy 
nincs honnan fordítanunk kiadást csekély fizetésünkből 
em lített könyvekre és lapokra. Megengedném e felszó
lalást, de csak akkor ha  látnám, hogy ezen kiadást 
egyedül a tanitó kénytelen hordozni, de a dolog felfo
gásom szerint nem így áll. Napjainkban az olvasás 
irán ti hajlam annyira felébredt embereinkben, hogy 
majdnem minden faluban akadnak egyének, kik  lapo
k a t jártainak és olvasnak, csatlakozzék az illető tanitó 
ezekhez, fizessék közösen a lapok dijait és olvassák is 
azokat együtt, vagy ha addig nem volt olvasni szerető 
em ber a faluban, m aga a tanitó legyen az, a ki rábe
szélésével nyerje meg az ügynek em bereit, az így meg
indított mozgalmat terjessze ki később minél szélesebb 
körben, míg végre az olvasó tagok száma egy kissebb 
olvasó körre növi ki magát, mely azután a tanitó ve
zetése alatt „olvasó egyletté" is alakulhat. Felhozott el
járás által mintegy titokzatosan nyerjük meg az embe
rek et egy alapítandó olvasó egylet ügyének, mi által 
ez úton is népnevelői kötelességünket oldjuk meg.

• H a ez sikerült azután könnyebb lesz nekünk 
megnyerni a népet egy és más nemes1 hasznos ozélnak 
minő pl. egy községi m agtár és egy falusi dalkör meg
alakítása.

A tanitó iskolai tekintélyét megszerezheti: szak- 
képzettség, az egyes tanórai leczkékré való szorgalmas 
előkészülés, az iskolai rend és fegyelem fenntartása, 
valam int egész lénye, bánásmódja és tapintatos eljá
rá sa  által.

Ha magyarázata teljes, fegyelmezése igazságos, 
modora megnyerő, akkor tekintélye tanitványai előtt ön
zetlenül tisztelt, szeretett és megbecsült, ellenkező eset
ben félszeg, vagy erőszak által hamisított.

Pál Antal.

Dr. Hullah, ki egész életét a zenének szentelte 
azt vallotta, hogy énekelni mindenkit meglehet tanítani*) 
s azért mindenkit tanitni kell rá, még pedig a gyermek
koron elkezdve. ' '

Általánosan szólva m indenkit meglehet tanitni az 
énekre, (mondja Curwen) mert általában nem sok em
bernek hiányzik a hangérzóke. Valamint a beszédnek, 
úgy az éneklésnek is a gége (larynxj az orgánuma. 
Ugyanaz az: az ideg, mely az agyból a gége izmaira hat 
előidézheti a beszédet, éppen úgy mint az éneket. A mi 
különbség a gyermekek zenei hallásában észlelhető ez 
inkább csak fokozati s nem faji, a mint ezt számos 
példa bizonyítja. Ewaus a londoni iskolaszék ének osz
tályának elnöke 300,000 gyermeket vizsgál meg éven
ként, s azt tapasztalta, hogy több eset fordul elő, hogy 
a gyermek eleinte egyik hangot a másiktól megkülön
böztetni nem tudja, de rendre mindenik megjavult.

Az ének hatása még az iskola falai között is iga
zán kellemes és kedves s jól esik ha a többi nehéz 
tárgyakról erre kerül a sor, mert a szép hangok har- 
monicus zenéje elfeledtet minden fáradtságot. Az ének 
még egészségi, szempontból- is felette ajánlatos, mivel 
mély lélegzéssel járván, gyorsabb vérforgást s vértiszti- 
tást eszközöl. Dr. Affleck azt tartja , hogy ha a gyer
mekek többet énekelnének kevesebbet köhögnének. Nem
csak, hanem az éneklés szükségelte erős lélegzés még 
a tüdő gyengeségeket is elenyészteti.

Milyen legyen az iskolai zene és ének? Kétségen 
kivül legyen jobb, rendezettebb, művészibb mint a régi 
volt, de azért ne forduljunk mindjárt Mendelssohnhoz, a 
mint azt egy bizonyos angol iskola vizsgáló óhajtotta 
volna. Azok a régi énekek, a melyekben a gyer
mek a kitartást, haza és a szülők szeretetét, az állatok 
kímélését stb. énekelte el s tanulta meg sok jót tettek 
a gyermeknek. Az iskolai zenének a szöveg a főténye
zője, s tehát c s a k  o l y a n  é n e k e t  s z a b a d  m e g t a 
n í t a n i ,  a m e l y n e k  n e m c s a k  a z e n é j e  h a n e m  
s z ö v e g e  i s m e g f e l e l ő  jó . A  szerelmi dalokat egé
szen kihagyni nehéz lenne, de mindenesetre jó lesz mi
nél ritkábban venni elő. Különösen némely jellem és 
szellemtelen régi utcza dalokat okvetlen ki kell törölni 
a gyermekek könyvéből. I tt természetesen jó  lenne ha 
a tanitó a szülőkre is úgy hathatna, hogy a cselédek 
rósz befolyását a lehetőleg ellensúlyozzák.

Kell-e a gyermekek énekét valamiféle hangszer
rel k isérni? Nem kell, még pedig két okból. Először 
azért, mert az a kisérő hangszer . legtöbb esetben a 
h a r m o n i u m  volna, mely orrhangja s monotonsága (a 
mi azt teszi, hogy ugyan azt a hangot változtatni nem 
lehet rajta) zavarólag hatna az énekre. Másodszor azért, 
mert bármiféle hangszert használjanak is, az nem kísé
rője lesz a gyermekek énekének, hanem vezetője a 
hangjoknak s így megakadályozná őket abban, hogy a 
hangjegyeket megtanulják. A zongora, akkor ha már 
az éneket tudják, elég alkalmas kisérő lenne, de ezt 
m ár kevés iskola szerezheti meg. Amerikában használ
ják , de sem Franczia, sem Német sem Magyarorszá
gon nem.

Fennebb a hallás és a hangjegy után való ének
lésről volt szó. Lássuk csak bővebben e sokat vitatott 
kérdést. Az első mellett nyomatékkai azól az, hogy a

*) Ugyanígy nyüatkozott De Gerandó Antonina a helybeli 
felsőbb leányiskola jeles igazgatója is a kolozsmegyei tanitó-egylet egyik 
gyűlésén.

Énektanítás az iskolában.
Hogy az ének és szaktanitás fontos kérdése min

den évben többször megbeszéltessék a tanügyi lapok
ban , azt hisszük, olvasóink legnagyobb részének meleg 
óhajtása. A m agyar embernek különös hajlam ai van
nak  a költészetre, beszéde, szavai gondolkozása emel
kedett, változatos; érzelme heves és áradozó, most a 
bánat mély elegicus hangján keserg, majd a jó  kedv
ragadja el úgy, hogy a jka dalra, lábai tánczra, kezei 
tapsra, pattogtatásra kelnek, csaknem tombol örömében. 
Mai napság a világvárosias szellem m ár-m ár kezd 
erőt venni ra jta  is, hol a nyomor, hol meg a számítás 
a nyereségvágy kiviszi m ár a hazájából is. M intha érez
ni lehetne még a költészetén is a változást. Nemcsak, 
hanem  tán kevesebbet énekel most . a munkás a mezőn 
vagy a műhelyében, m int énekelt régen. E zt nem czé- 
lunk kutatni most, de m ert tény, hogy népünk dalra 
született, a dal mellett nő fel s csakis addig m arad meg 
ősi nemes jó szive és tiszta erkölcse, a míg a  dalt sze
re tn i és tudni fogja ezután is, el kell m ondanunk egy 
nehány dolgot tapasztalt emberek után, arról, hogy az 
iskolában, hogy lehet m egtanitni az éneklést. Az an
gol királyi zene akadém ia egyik tag ja  C u r w e n  Spen
cer János a szóban forgó tárgyról im így vélekedik.
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hang jobban gyakorlódik, a tanuló egyszerre költemé
nyeket is tanul meg s azonkívül jobban hozzá szokik a 
hangok megkülönböztetéséhez. Hanem  ez a tanítás fe
lette terhes és idő vesztegetés. Yalódi eredmény nincs. 
A gyermek fülébe belever egy nehány éneket, de arra 
nem  tanítja meg, hogy miképén lehet tanulni. Angliá
ban és Walesben részint a kellő pénzhiánya miatt, r é 
szint azért m ert a szabály „payment by results (a. si
ker szerint való fizetés) csak így volt betölthető, még 
eddig a legtöbb elemi iskolában így tanítottak. Az 
1883 évi kim utatás szerint az .iskolák 76‘6%-ban így 
m ent a tanítás. A törvény újabb intézkedése e számot 
nem sokára megfogja apasztani. S k o c z i á b a n  az isko
lázás sokkal magasabb fokon áll annyira, hogy ott ma 
m ár az iskoláknak csak 36’3% -ában nem tanitnak 
hangjegyből. Ez annál nevezetesebb mivel a skot tör
vény semmi segélylyel nem já r  az énektanításához. 
Megjegyzendő hogy ez állapot, mind Angliában, mind 
Skocziában rosszabb a vidéki iskolákban. Azonban a 
m int a tanítók többet kezdenek érteni a zenéhez az á l
lapot is javulni fog.

Az énektanítás különös ügyességet követel a ta 
nítótól. A párizsi községi iskolákban s a skot elem i is
kolák nagyobb részében, az éneket oly vándor énekta- 
nitók tanítják, a kik magok zenészek. Ez a lehető leg 
jobb mód. Az ilyen speciálisták különös gyorsasággal 
és ügyességgel tanitnak, s a gyermekek nincsenek k i
téve annak, hogy valamely ahoz nem értő ember töl
tesse velők az időt hasztalanul. Yan azonban ez eljá
rásnak  is hiánya. Ugyanis a vándor tanitó ritkán tud 
oly fegyelmet gyakorolni mint a rendes, s a rendes 
ilyenkor nem sokat törődik tanítványaival. A londoni, 
birminghami, bradfordi, huddersfieldi és más iskoláknak 
van egy-egy olyan hivatalnokjuk, a kinek az a felada
ta, hogy a tanítókat és tanulókat szombat estvéken ta 
n ítsa  énekre, s azonkívül hallgassa meg a tanításokat, 
vizsgálja meg a gyermekeket s adjon utasítást az illető 
tanítóknak. Néhol az énektanítására külön ember van, 
k i egynéhány iskolában maga végzi az ének-tanítást. A 
tanitó-nevelő intézetek jó hatása azonban naponta job
ban észlelhető, mivel az onnan kikerülők rendesen job
ban értik a zenét.

Az éneket, mint m ár megjegyeztük mindenkinek 
kell tanitni, de mégis nagy gondot kellene fordítni az 
olyanokra a kiknek különös talentumok van rá. Évről 
évre számos oly gyermek kerül elő, a kiknek hangja 
nagyon sokat igér s a k ik  mégis egészen nyomtalanul 
eltűnnek a többivel. Az a n g o l  k i r á l y i  z e n e  co l- 
I e g i u m b a  n jelenleg csupán két iparos van, pedig nagyon 
jó  lenne ha a vidéki községi iskolák több figyelmet 
fordítanának a zenetanitásra. B a s e l b e n  csak egy vi
déki zeneiskola van. A tan ítás nagyon olcsó, m ert a város 
segélyezi. Ebben a nyilvános iskolák tanítói tanulnak. 
A  londoni Q-uildhall zene iskolában már mind csak fel
nőttek tanulnak. Ilyen van C o r k b a n  is. I tt  a taná
rok fizetése a tandíjból fedeztetik, a mi egy-egy penny 
díjból 5000 frtra felm egy.

A p á r i s i  községi iskolák évi versenye érdekes 
jelenség. Minden iskolának részt kell venni benne. A 
verseny iskolánként ta r ta tik  meg, a győzők újból ver
senyeznek mindaddig, a m íg egyik diadalmoskodik a 
többi felett A kottából éneklés nem elkerülhetetlen fel
tétel itt sem s a mi legrosszabb az egészben, az hogy 
e m iatt a gyermekekkel hónapokon át ugyanazt a da
rabot kinoztatják. En magam is (Curwan) szemtanúja 
voltam ennek a processusnak Parisban, s a  tanítóktól

úgy értesültem, hogy ez idő alatt a tan ítás elm életi ré
szét teljesen félbeszakítják.

Bs. Gy.

Tisztázzunk egy nyelv tani kérdést]
(Melyik helyesebb: olvasmányok alapján fejteni-e ki a nyelvtani is

mereteket, vagy pedig azok nélkül?)

Hogy eddig mily módon tanítottuk a  nyelvtant, 
v á z l a t o s a n  elmondom.

Nyelvtani gyakorlókönyvet elé! K eressétek meg az 
első gyakorlatot! Olvassad János! (János olvas). A z  
á l l a t  l é l e g z i k .  Miről mondjuk, hogy lélegzik? Az 
állatról. Mit mondunk az állatról? Hogy lélegzik. O l
vass tovább Péter! (P. olvas:) A z á l l a t  m o z o g .  Mi
ről mondjuk, hogy mozog? Az állatról. Mit mondunk 
az állatról? Hogy mozog. Es igy tovább. Csak az ál
latról lehet mondani valam it? Nem. Ki tud a  krétáról 
mondani valam it? (János:) A kréta fehér. H át a táb lá
ról? (Izsák:) A tábla fekete. Látjátok: H a  v a l a m i 
r ő l  m o n d u n k  v a l a m i t  a z  m o n d a t .  (Ism étlés.) Ki 
tud még egy mondatot mondani ? (Már most nem adott 
tárgyról.) A kutya ugat. A tehén bőg. És igy tovább. 
K i tud egy mondatot irni a táblára? írja tok  a palatáb
látokra két-két mondatot. Jól van. Irká t elé. (írásbeli 
dolgozat.) írjon mindenki az irkájába tiz mondatot.

Ezen előzmények után az olvasókönyvből is ke
reshetünk m ondatokat; azaz: a n y e l v t a n t a n i t á s á t  
a k k o r  k a p c s o l j  u k  ö s s z o  az ol  va s má  n y  t á r g y a l á 
s á v a l ,  m i k o r  a t a n u l ó k  a z  i l l e t ő  n y e l v t a n i  
a n y a g g a l  a n n y i r a , '  a  m e n n y i r e  c s a k  l e h e t  
t i s z t á b a  v a n n a k .

így tan íto ttuk  eddig a nyelvtant.
Ezzel szemben a legújabb időben egy másik né

zet merült fe l; s ez az, hogy a n y e l v t a n  i s m e r e 
t e k  e t e k e t  a z  o l v a s ó k ö n y v  a l a p j á n  k e l l  k i 
f e j t e n i .  Hogy melyik helyes, arról nem szándékozom, 
legalább ez alkalommal szólani. Lehet, hogy mindakettő 
helyes; de, nézetem szerént, helyesebb csak egyik lehet.

E kérdés sürgős tisztázáza igen kívánatos, m ert a 
gyakorló tanítóra nézve nincs valam i rosszabb annál, 
mint midőn az oktatás elvei, az ezen elvek közül cso
portosult nézetek diszhármoniája m iatt, ingatag alapra 
vannak fektetve. S mi tűrés, tagadás, nem igen szép 
dolog, hogy éppen Magyarországon s éppen a m agyar
nyelv tanítása körül fordulnak elő még most is vitás 
kérdések.

E  lap szerkesztője bizonyára szívesen n yú jt tért 
e kérdés tisztázására. Mindazok tehát, a kik a  nyelvtan
nak alaki és tárgyi képzőerejéről m egvannak győződve 
s e tárgyat a nemzetiségi kérdés m egoldására hathatós 
eszköznek tekintik, csak erkölcsi kötelességüknek tesz
nek eleget, ha a czim alatt zárjelben fölvetett kérdés 
tisztázásához hozzájárulnak.

Szentgyörgyi Lajos.

Az úszás tanítása.
A villanyfény ezer, meg ezer csillaggá törik a fák  

zuzmarás ágain, s a  korcsolyák tűndéri fényben sikla- 
nak tova, a  zene betölti a léget. De a  zsimbes, öreg
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-tél egy-egy éles hideg széllel nevet szárkáztikusan a 
mulatók szemébe: „Boldogok csak ti vagytok, de annyi 
m ás — — — 1“ Mégis csak tél ő, a nagyobb tömeg 
mostohája, kik méltán sóhajtanak fö l: Jövel nyár, édes 
anyja 'm inyájunknak!“ Ekkor a föld egyforma szeretet
tel öleli a keblére sietőt fű-fa karjaival, játszian érinti 
harmatos szálaival, ez árnyat borit reá, és a viz egy
forma lágyan csap össze a fürdeni beleugró fölött, majd 
játszva földobja, szelíden himbálja, s a félig csukott 
szempillákra ült cseppek, szivárványnyá törik a napsu
garat. Mily kedves verseny a futó hullámokkal szembe 
úszva küzdeni, vagy előre, futásukat megelőzni, majd 
áthasitva, hullám okat terem teni az álló sima viz tükrén.

Miért, hogy az edző élvezetes gym náztikát nálunk 
leginkább csak férfiak, fíu-gyermekek gyakorolják. „Nem 
is nőnek való az! Nincs felfogásuk hozzá!“ S e divatos 
mottónak a tapasztalat nagy részben igazat ad. Nézzük 
h a  fiucska fürdeni indul, közüllök csak egy tudjon úsz
ni 1— 2 óra múlva jó úszó lesz m indannyi: a leány
gyerm ekek az uszodában —  mert így tömegesen őket 
m agukra, igen helyesen, fürdeni nem engedik — egy 
egész idény alig elég s a kivételek közé tartozik a ki 
15— 20 „leczke“ után szabad úszóvá lesz. Hol kere
sendő az aránytalanság oka ? Az egyszerű felelet rá, az 
úszás-tanítás módszerébe. .

Nézzük csak. Elhatározzák a szülők, hogy 8— 10 
éves leányukat úszni tan ítta tják . Az úszódéba való be
lépésnél az első, mitől egy jól nevelt leány-gyermek
nek meg kell döbbennie, a fiatal katona, kitől tanulni 
fog. E zt azonban ham ar megszokja, s nincs m iért utánna 
tennünk „fájdalom11 m ert a gyermek m esterét látja ben
ne, majd meg az a nagy víz, az úszás gondolata fog
la lja  el, s ezek clsimitják az első hatást annyira, hogy 
az átöltözködós félannyi időt vesz igénybe, mint rendes 
körülmények közt.

A tanítás első fokozata, hogy a tanulót egy jól- 
rosszul párnázott hintához viszik, melyre a mellkass 
a la tt támaszkodva fölfekszik, lábai azonban a földet 
érik. Itt előbb karjaival utánozza a levegőben a már 
megmutatott tompot, .m ajd testét a karok segélyével a 
hintakötélro támasztja, s hibáit valamennyire fölemelve 
gyakorolja; próbálgatják a végtagok egyszerre való moz
gatását is, ezt azonban részint a test helyzete, részint 
a  padló fenyegető szálkái teszik lehetetlenné.

Az ügyesebb gyermeknél o szárazon való gyakor
la tra  alig forditnak pár perezot s a tanítvány „rudra“ 
kerül, t. i. a derekre csatolt öv hátsó felén levő vas
k arik áb a  kötelet erősítenek, ezt rúdra kötik, mely ru 
d a t a part korlátjára támasztva az úszómester ta rt s 
m elynek segélyével a gyermek nehány biztató szó után 
a  viz fölött lebeg.

Már a talaj mozgás is kellemetlen az emberre 
n ézv e ; a szilárd talajnélküliség érzete pedig első p illa
natban elviselhetlen, főkép az a gyermeknél m ert a viz 
felületén a függés biztonságát nem érzi, s így nem h i
szi. ü g y , hogy a növendékek csaknem kivétel nélkül 
elsárgulnak, szemeiket tágra nyitva, ijedtségtől szagga
to tt hangon kiáltják. „IIuz-zon-ki!“ A kis áldozatnak 
s igen sokszor a parton állóknak könyörgése hat a 
m esterre, s a tanuló szárazra kerül. A legtöbbet aztán 
sem szép szó, sem fenyegetés itt többé vizre nem visz; 
a  ki pedig a tovább tanulásra rávehető, annál az első 
ijedtség hatása megmarad, s kiölésére egy idény csak 
ritkán  elég mert, ha kivételes ügyességgel viszi is any- 
myira, hogy rúd után, melyet eléje tartanak, vagy ép

pen szabadon úszszék, egész valóján látszik a félelem 
mind végig.

E  tanítási rendszer kifolyása, hogy a leánygyer
mek az. úszás tudásnak csak vágyával nő fel, s a 15— 
16 éves koron túl önmagának nagy rábeszélésével vesz 
bátorságot az élvezetes és testedző torna elsajátítására.

A mi társadalmi fogalmaink szerint még gondo
latnak is nagy fényűzés, hogy az iskolák ne csak torna, 
hanem úszó helylyel is rendelkezzenek, s napjainkban 
Amerika e példáját, legfőlebb Európa világvárosai fog
ják  utánozni; de minden városban egy jól berendezett 
úszóiskolát leánygyermekekhez nő-tanerőkkel, föltétle
nül szükségesnek és kivihetőnek vélek.

A tanítás megkönnyítése czéljából a szárazon való 
gyakorlásra egy kettős hinta szolgálna, melynek egyike 
a karok a la tt, másika a test törzs alatt lenne támasz, 
s így a test vízszintesen függne; vagy egy kellő törpeségü 
és szélességű nyújtó szerű állvány, melyre a tanuló a 
törzsközepével fekünnék föl úgy, hogy végtagjait sza
badon mozgathassa. Természetesen mindkettő czélszerüen 
párnázva. A viz alatti padozat fokozatos lenne, hogy a 
gyermeknek kölcsönözzön bátorságot az, miszerint élet 
veszélynek nincs k itév e ,m ert akármely perezben talpra 
állhat. A test magasságát többszörösen meghaladó mély 
vizet csak szabadon úszók kapnának.

A derékra alkalmazott kötél helyett a tanulás kez
detén a vízben is a fölületnél valamivel alább nyúló 
kaucsukkal párnázott hinták, vagy állványok szolgálnak 
gyakorló helyül. Sőt később is nélkülözhetönek tartom 
a kötélen való függést, mert egy 10 —14 éves növendé
ket is tarthat és vihet, a vizbon nagy könnyűséggel egy 
úszómester, akár a törzsközép alá nyújtott karral, akár 
a derék fölött tartva az övöt.

Ily rendszerrel hiszem, hogy nemcsak a tanórák 
száma volna tetemesen m egapasztható; hanem a szülők 
jelenben méltó előitélete és ellenszenve eloszolnék az 
úszástanittatást illetőleg; a- gyermekek nem eszközöl
nének oly tömegesen felmentést kérő bizonyítványokat, 
mint a szárazon való torna aló l; s bizonynyal sokkal 
nagyobb tért hóditana magának az élvezetes és edző 
testgyakorlat, az úszás.

. . I. . . I.

A közegészségügy s a szünidei gyermek 
telepek.

A tanuló ifjúság kiképzésére felhasznált anyag so
kasága, úgy az alsóbb mint a felsőbb rendű iskoláknál 
az előre látó és tapasztalt tanítókat, és a külvilágban 
a gyakorló orvosokat, komoly gondolkozásba ejtette. H í
res tanférfiak szólaltak fel és nyomatékos okokkal 
igyekeztek bebizonyítani, hogy a sokoldalú tanítási mód 
eredményeiben nemcsak hogy nem felel meg a várako
zásnak ; hanem káros hatása előbb vagy később hatá
rozottan nyilvánul. A nevelésnek az a czélja, hogy az 
emberi képességeket egyenletesen és öszhangzólag fej- 
leszsze a szellem mivelésével a test kívánalmait el ne 
hanyagolja; mert a test épsége nélkül, bármely tényle
ges nevelési módszerrel senki a lélek erejét ki nem 
mivelheti; s az emberi testben képességeket sem fel
kelteni, sem megerősíteni nem lesz képes. A nevelés
nek egyszersmint az is a czélja, hogy az emberi gon
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dolkodást az egyoldalúságtól megmentse és az ember
ben a nemes törekvést akarattá fejleszteni és ezzel 
az emberi becsnek értékét a lehető legmagasabb polczra 
emelni törekedjék. A követelmények, melyeket az élet 
korunkban az egyesektől kiván, nagyobb mértékűek 
mint valaha voltak. Napjainkban a társadalom egyes 
osztályainak az ajkairól s a napi sajtóban folytonosan 
szerencse kivánatokat hallunk, a civilisatiot üdvözölve, 
hogy az a jelen százunkban mennyire haladott.

Ezen eszmék proklamálására mindenek felett a 
napi sajtó és az iskola hivatott, de nem kell feled
nünk hogy az iskola nevelése az egész élet tarta l
mának csak egy negyedét teszi. Az iskola kötelessége 
arra  törekedni, hogy tanítványait az élet eme követel
ményeire előre készitse és társadalmi állásának pontos 
és előnyös betöltésére képesítse. A mi ezen czélnak el
érését neheziti, és igen gyakran kivihetetlenné teszi az, 
hogy a gyermek testalkatát és ezzel öszhangzó észbeli 
tehetségét későre veszik észre, vagy éppen figyelmen kí
vül hagyják. Gyakran elég szembetünőleg belehet bi
zonyítani. hogy a legtöbbnél hiányzik a tőkellék, az 
egészséges test és fejlett értelem, mi pedig okvetlenül 
szükséges arra, hogy a gyermek magasabb képzettségre 
vezethető lehessen, olyanra milyent a mostani kor igé
nyel. Véleményem szerint e tekintetben a szülőknek ta 
pasztalt orvosok — olyanok kik az iskolai és gyermek 
egészségtannal foglalkoznak— a legjobb tanácscsal szol
gálhatnának. Egy-egy ilyen jó tanács a szülőket ha nem 
is valamely keserű csalódástól; de sok kellemetlen ered
ménytől menthetné meg.

Napjainkban a szomszéd országok példája s még 
inkább azon monographiák sokasága, melyek a művé
szet becséről iratnak, a legtöbb szülőt méltán lelkesít
ve, gyermekeinek művészi neveléséért kezd rajongani. 
S ki is merné tagadni, hogy a mai jó nevelés kelléké
hez hozzá tartozik, hogy az új nemzedék legalább mű
vészi érzéket vigyen magával az iskolából az életbe, és 
ez bizonyos határig nagyon is kívánatos. De ezen kivá
nalom mind szélesebb köröket kezd hódítani, és ez egyik 
fő oka annak, hogy a tanuló munkával túlterheltetik. 
Tagadhatatlanul mi volna szebb nevelési czél, mint a 
szépnek, a nagyszerűnek, a művészet érzékének felköl
tése az ifjú szívben.

De tovább menve a gyakorlati kivitel a zene, rajz, 
festés megtanithatása nemcsak lelkesedést igényel, ha
nem igényli a gyermek phisikailag ép alkatát és m inde
nek felett intelectualis képességét. Ezen utóbbi és elvi- 
tázhatatlan kellékek sokszor nem vétetnek tekintetbe. 
Nekem sokszor volt alkalmam tapasztalni, hogy a mű
vészeti tantárgyak tanitatásánál a működést igénylő 
szervek nemcsak a korhoz képest fejletlenek, hanem 
teljesen elégtelen alkotásuak is voltak. Es így mi volt 
bizonyosabb mint későre venni észre, hogy mind a tö
rekvés mint a költekezés hasztalan volt A rendes tan 
tárgyak mellé egy halmaz mellék tantárgyat soroznak. 
Az iskolai túlterhelés nem fog egyhamar a vitás napi 
kérdések sorából kitöröltetni, hanem a gyakorló orvo
sok részéről mind annyiszor a közvélemény itélőszéke 
elé hozatik, valahányszor arra  az okot megtalálják, ha 
ugyanis ezek a helyzeten javitaqi és az ifjúság jövője 
felett lelkiösmeretesen őrködni akarnak.

A paedagogusok ezen viták által befogják a tú l
terhelés veszedelmét látni, és a nevelésökre bízott ifjú
ság nem fog hiúságok parádés rózsájává válni. De mi
féle eredményeket is adnak ezen költséges mellék tan 

tárgyak P Köztudomású dolog, hogy akárm elyik népesebb 
városban ezerekre megy az olyan tanulók száma, a kik 
évek hosszú során át ok tattattak  a zenében és rajzban 
és mégis milyen kevés lesz közülök képes a legegysze
rűbb Sonatat a hangjegyről eljátszani, egy dalt zenével 
kisérni, avagy a legegyszerűbb tájképet vázlatban le
rajzolni, vagy bármit a természet u tán vázolva m egte
remteni.

Mindaz a mit kényszer és ellenszenvvel vagy 
megerőltetéssel kell tanulni, mihelyt az életben a kény
szer többé nem nyomhat elfelejtődik és eredm énytelen 
idő és pénzpazarlási emléket hagy m aga után . Hogy a 
szépészeti érzéket ilyen módon lehetne felköltoní és ki
fejteni. azt hiszem senki sem hiheti el. Sokszor éppen 
az olyan emberek, kikről azt hallja az ember, hogy jó 
nevelésben részesültek, a legizléstelenebb szépészeti ér
zékkel bírnak, a legtöbb dologban lapos dilettánsság k r i
tikájáról tesznek bizonyságot.

Sok példát tudok arra, hogy a szülők túlcsa- 
pongó reménye a képtelen gyermek aesthétikus nevelését 
olyan túlzásba hajhászta, hogy a család többi tagjai
nak e hiú remény m iatt még a nélkülözés sanya- 
ruságait is el kellett viselniük. A testi fejlődés és 
szellemi képesség minden további elbírálása nélkül, 
mihelyt gyermeke az iskolában valam int az elemi 
ismeretekből elsajátított — sok családnál megkezdik a 
zongorázás tanítását.

Alig alkalm azhatta m agát a gyerm ek pliysikai 
fejlődése a szigorú és természetellenes iskolai dis- 
ciplinához, már kezdődik egy újabb teher az órá
kig tartó zongorázás. Meglehet, hogy némi eredményt 
érnek el, a mely nagyon sokszor nem is kellene, 
hogy feltűnő legyen, de a szülőnek kedvező hízel
gő ítéletek és vélemények által felbuzdulva, a gyer
mekben a genialitást vélik feltalálni, mely boldogító é r
zet hatására az órák és gyakorlatok szaporittatnak a 
végett, hogy a kiképzés hátrányt no szenvedjen, hanem 
a lehetőleg előmozdittassék. Éppen így van a rajzolás
sal is. Az iskolai rajzfeladatok sikerült kidolgozása sok
szor túlbecsülve, olyan reményre jogosítja a szülőket, 
hogy gyermekükben egy sokat igérő talentum ot vélnek 
birni. Ilyenkor az iskolai rajzoktatással nem érik be, 
hanem külön órákkal szaporítják a tanulást, a m ennyi
ben lehet megtoldják a mintázás és festészettel. És 
mindez ámbár a paedagogusoknak egy bizonyíték arra, 
hogy nem ők, hanem azok, kik leginkább panaszolnak, 
a valódi túlterhelők nem volna megrovandó, csak azu
tán a tanítvány, a szeretett gyermek, ne lenne közepes 
tehetség és gyenge testalkatú, mint az ifjak annyi száza 
s ezere is. A legtöbbnél az igénybe veendő szerv fej
letlen, mi lesz mind ezekből ez eredmény ? Lassanként 
a mint az évek m úlnák az iskola is mind többet kiván 
tanítványaitól, és ezek minden erejüket a rra  kell, hogy 
fordítsák, hogy a kívánalomnak eleget tehessenek; de 
a melléktárgyaknál is szaporodik a kivánalom  és az 
erő nem elég hozzá, a tehetség sem m egfelelő ; ekkor 
az érdekeltség is csökken, és ezzel együtt a gyakorló 
kedv is; sőt nem ritkán alkalm atlanná válik az ilyen 
dologgal való foglalkozás.

Tannak olyan tengődő impulsusok is, melyek on
nan indulnak ki, hogy ha már a dolog egyszer el van 
kezdve be kell azt végezni. És az egyszer m ár szerető 
kedvvel megkezdett tervet nem is olyan könnyen lehet 
megszakitni, és így halad a dolog tovább. G yakran az az 
eset is megtörténik, hogy az illetők azt hiszik, hogy a
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szellemi és phisicai erők hiányából eredő kedvtelenség 
csak hanyagság és restség eredménye, és ilyenkor na
gyobb szigorral és több gyakorlati kényszer által remé
lik, hogy mindent kifognak egyenlíthetni, és az egyszer 
m ár kitűzött czélt elérik. De ennek kivitele nem any- 
ny ira könnyű; m ert a szellemi üdeségből mindig több 
megyen veszendőbe. Az iskolai tárgyakban nincsen elő 
menetel, a minek következése a tanítók részéről a fed
dés, s gyakran a büntetés is, A tanítványok e mellett 
vagy aggodók, vagy ingerlékenyekké válnak, különösen 
a vizsgák idején és az érdemsorózás alkalmával, s most 
azzal akarják a szükségest pótolni, hogy ismétlő órákat 
csatolnak a rendeshez, és így az egyes tantárgyaknál 
a  hiányok nemhogy pótlódhatnának,, hanem  a lehető 
legnagyobb túlterhelés áll elő.

Egyik óráról a másikra, egyik gyakorlatról a má
sikra hajszolt tanítvány kedvetlen és közönyössé válik. 
Ekkor panaszolnak a tanitók és szülők is, a szemre
hányások kölcsönösek lesznek. A nevelésnek ezen min
den érzék nélküli vezetése mindenesetre káros követ
kezményeiben is a szülőkre háromlik vissza; mert az 
ifjú test a túlcsigázás által kimerül, a csekély erő el
lankad e m iatt nagy fokú ideges izgatottság, étvágyhi
ány, zavart emésztés, fejfájás, elsoványodás és még ezen
kívül más betegségek is állhatnak elő. így  a leányok
nál ezen az úton jön elő a sápkor és ezzel járó más 
betegségek. Az újabb időbeli tapasztalatok arról kez
denek meggyőzni, hogy a későbbi korban felmerülő el
mebetegségeknek ekkor tevődik le az alapja. A rövid 
ideig tartó szünidőknek nincsen semmi hasznok; mert 
az elcsigázott ifjú test és kedély hogyan szerezhetne 
ezek alatt annyi erőt, hogy felüdülhetne?

Nézetem szerint, hogy ha már a szülők az iskola 
tanitás m ellett még egy más, úgynevezett művészeti 
képzésre is törekednek, főképpen, hogy ha gyermekük 
nem valami erős testalkatú lény, első sorban hallgas
sák meg a tanitók véleményét, gyermekeik észbeli te
hetségére vonatkozólag és ők magok is figyeljék meg, 
hogy vájjon a gyermeknek a tanulás könnyen jő-e, vagy 
nem ? Ezzel egyidejűleg egy tapasztalt és a gyermek 
hygiéniát értő orvossal a gyermek testalkatát és szer
veit meg kell vizsgáltatni. Még pedig nem csak felüle- 
sen és nem csak egy alkalommal, hanem többször meg- 
vizsgálandók az idegek, a légző és emésztési szervek, 
mindenek felett pedig részletesen azon életművezet, 
mely akármoly művészet tanulásánál leginkább igénybe 
vétetik, mint p. 0. a rajz és festészetnél első sorban a 
látás szervének egészségessége a legfontosabb. Éppen 
így orvosilag megvizsgálandó a felfogási képesség és a 
hajlam. Mivel pedig a gyermekkorban a szokások és 
hajlamok folytonos változásnak vannak alávetve, a vizs
gálatnak időnként ismétlődni kell, különösen akkor, 
hogy ha a testalkatban  rendellenességek mutatkoznak.

H a pedig az orvos ezen művészi képzésnek a le
hetetlenségét vagy éppen hátrányait feltárva, azt kivi
hetőnek nem találja, akkor a legfőbb dolog a gyerme
kek  javára gondolni, s belátni azt, hogy egészséges és 
erős test, egy élet vidám és energicus szellem többet 
é r  m int az ezeknek árán megszerezhető kontár dilet- 
tantismus.

. De bármennyire hozzá is já ru l a modern nevelés 
ahoz, hogy a szülőknek éber figyelemmel kell gyerme
keiknek úgy szellemi mint testi nevelésére gondolni, és 
a  józan ész által könnyen felfogható túlzásoktól őrizked
n i  kell; mégis jól esik látni, tapasztalni, hogy a jó ne

velés nyomán miként használ a tanulás, és a tanitó 
szóval az iskola, a gyermekek testi egészségének. Mióta 
orvosok és emberbarátok a figyelmet felhívták aion 
pusztításokra, melyeket a serophula és angolbetegség, 
Raohitis, a nép különböző rétegeiben teszen és e mel
lett eszközökről és módokról gondoskodnak, melyekkel 
az emberiség ezen két pusztító betegségét kellő korlá
tok közé szoríthatják, — a szociális nyomorok e legfőbbiké- 
nek némi részben sikerült is ellen állani. Ez a két be
tegség és a szegénység egymásnak hű kisérője.

E betegség örökölhetősége által nemcsak a jöven
dő nemzedéket képes veszélyeztetni; hanem pusztító ha
tásával az állam véderejét is veszélyezteti, éppen úgy 
mint nemzetgazdászatilag a nép egy nagy részének 
m unkaerejét fogyasztja, és ennek következtében az ál
lam adózó képességét megrövidíti. Ezen szomorú és ki- 
m aradhatatlan következmények magát az állam hatal
m at is arra  kell hogy ösztönözzék, hogy ezen aggasztó 
egészségi körülményeket közönyösen ne vegye.

Felesleges és hasztalan volna e tekintetben az ál« 
lapotok javítását kizárólagosan csak a kormánytól vár
n i; m ert ennek kötelessége' csak az, hogy jó egészség- 
ügyi törvényeket alkottasson; de ezeknek őre azután 
minden egyes állampolgár, ki embertársai javát szivén 
hordozza. Minden embernek egyaránt kötelessége, hogy 
szerencsétlen embertársainak segélyt nyújtson. Az eset
leges szerencsétlenségek kikerülését jó tanácsával és is
mereteinek terjesztésével elhárítsa. Lehot-e ennél jobb 
szert a socialis nyomor enyhítésére kigondolni?

A serophula k iirtására, vagy legalább annak ke- 
vesbitésére a legjobb szer volna, mely képes lenne an
nak előidézését meggátolni, az elegendő és egészséges 
táplálék, jó ivó v í z , tiszta levegő és egészséges lakás; 
mind olyan tényezők, melyekre az emberiségnek kike
rülhetetlen szüksége van, és melyek ha mindig egyenlő 
arányban mindenki számára létezhetnének, ki volna ke
rülve az elszegényedés, és nem volna nyomor.

Serophula és angolkor a földkerekségén minde
nütt fordult elő és ma is fo rdu l; de a viszonyok éppen 
olyan módon segítették eló', mint a gyógyulást és javu
lást. Éppen ez az oka, hogy az orvosi világban a gyó
gyítási mód is annyira eltérő eszközöket vett alkalm a
zásba. Ezek közül a tengerparti országokban legtöbb
ször a tengeri levegő és fürdő alkalmazása hozatott di
vatba, melyektől kedvező életkörülmények között legin
kább várták a javulást. A betegség csekélyebb fokánál 
a tapasztalat azt bizonyította, hogy az életviszonyok 
javítása is elegendő volt arra, hogy pusztító hatásának 
gátat vethessenek. A tenger vizének sóban gazdag tar
talm a a figyelmet a sósforrások szabályszerű használa
tára fordította, az eredmények szembeszökők voltak, és 
így ezen betegségek ellen a tudomány combinálva és 
tapasztalva, sikeresen sikra is szállhatott. Mind a két 
betegség, a mint tudva van, a gyermekkor nyavalyája, 
és éppen azon korban grassál, midőn a gyermekek is
kolás tanulók és mikor ha a szülőknek anyagi módjuk 
volna is ilyen gyógyító erejű fürdők és egészségi tele
pek felkeresésére, aggódva teszik, ezt m ert ezen gyógy
helyek távol esve az iskolától, gyermekeik a tanulástól 
vísszatartatnak és előmenetelükben szenvednek hát
rányt.

Azon rátionális gyógykezelési, mód, mely által 
Anglia már száz évvel ezelőtt 1796-ban ezen betegsé
gekkel szemben eredményekhez jutott, Európa többi 
országaiban is viszhangra talált. A tengeri Morgate pél-
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dájára, mely szinte egy félszázadíg egyedüli volt Euró
pában, ma már számos gyógytelepek virágzanak min
den cultivált országban. Anglia nemes példáját követ 
t e : Olaszország, Prancziaország, Holland, Belgium, D á
nia, Németország, az Egyesült államok, és Eszakameri- 
ka . Nem' is lesz érdektelen ha ezen egészségi telepek 
rövid  történelmét, mely terjedésük okával is szoros kap
csolatban van, szemügyre vesszük.

Olaszországban jelenleg 21 ilyen tengerparti gyer
m ekkorház van, melyben 5000 scrophulás gyermeket le 
h é t elhelyezni. A nagyobbszerü intézetek közül felem
líth e tjü k  a  párizsit, mely 1867-ben a szegényalapból 
építtetett. „Berk sur m er“ s melyben 600 gyermeket 
leh e t ápolni. Az osztrák-magyar birodalomban fájdalom 
csak  egy ilyen ápolda van, a gradói, a tengerparti vidé
ken , nehány nemeskeblü em berbarát adakozásából 1873- 
ban  alapittatott és csak 50 szegény scrophulás gyermek 
szám ára van berendezve. Az intézet épületének befeje
zése szünetelt és szünetel a mai napig. Ez az egyetlen 
gyerm ek-asylum  m onarchiánkban; de ez sem magyar. 
Távol van tőlem, hogy én a nyomor enyhítésében a 
nem zeti érdeket keresném; de azt nem tagadom, hogy 
m égis lehangolónak találom, hogy városaink költségve
tésében  a szegénység és közegészségügyi költségek olyan 
szűkkeblűén irányoztatnak elő. Daczára a gradói in té
ze t szerény és elrejtett voltának a múlt év februárius 
15-én a bécsi községi tanács ülésén Suess Eduard ta 
n á r  és Baclier Yilmos a polgármesterrel tudatják, hogy 
a gradói gyermekkorházban 20 scrophulás gyermeket 
bécsi szegény családokból elhelyezhetnek, az erre elő 
irányzott költség 5000-#forintot tesz 5 éven át csak a 
fürdőidényeket számítva. Ugyanezen gyűlésen azt is tu 
domásul vette a községtanács, hogy a déli vaspálya 
társaság, tekintve a czél humánus voltát, a gyermeke
k e t személyenként 3 írt 28 krajczárért Bécsből Poncbi- 
ig  szállítja. A  községtanács ezen ügy elintézésével a 
szegényügyi bizottságot bizta meg. így állanak a h u 
m ánus törekvések a legveszedelmesebb gyerm ekbeteg
ségekkel szemben a legközelebbi szomszédunkban.

Lássuk most hazánkban mit lehetne tenni ama két 
betegség terjedésének meggátlására olyan, módon, hogy 
ne tervezzünk nagy palotás gyermek asylumokat és ne 
kívánjunk a kormánytól milliókat, melyek úgy sincse
nek . és ha volnának is, a milliókkal csak gondolatban 
lehet gyorsan rendelkezni, milliókat igénylő intézmények 
előteremtése huzamosabb időt is igényel. Az idő értéke 
a  betegségeknél is tekintetbe veendő és pedig annál in 
kább, minél nagyobb pusztítást vihetnek ezek a szerve
zetben véghez.

A szünidei telepek mindenfelé a cultur országok
ban  gyarapodni kezdenek, mi nem maradhatunk vissza, 
annál is inkább, mert a „Budapesti Szemle“ múlt évi 
novemberi számában közli azon megdöbbentő statiszti
kai adatot, hogy a jelenlegi viszonyok szerint Magyar- 
országnak 400 év lenne szükséges arra, hogy lakosai 
megkétszereződjenek. Én a nemzet felvirágoztatását a 
lelkészektől és tanítóktól várom, az egészségtani é rd e
keltséget, az érzék élesztését és fentartását, általában a 
népnek egészségessé tételét is általok remélem el
érhetni.

A salernoi iskola egyik tana így hangzik. „H a n in 
csenek orvosaid, akkor legyenek orvosaid a vig kedély, 
nyugalom és mértékletes életmód" ehez én még azt te 
szem : legyen a népnek jó lelkésze, ki felvilágosítsa, le
gyen jó tanítója, ki nevelje. H a az egészség az által

biztosítható volna, hogy mindenki gondoskodjék tápláló 
ételekről, tiszta vízről, üde levegőről, tiszta lakásról és 
természetszerű ruházatról, úgy igen könnyen jó  ösztöne 
is rávezetné az emberiséget erre. D e ha valaki nem, a 
nép minden bizonnyal nem lehet mindentudó, ezt ve
zetni kell.

Ma már nem elég hogy a lelkészek az egészség
tan  szabályait tudják és hirdessék, hanem  az ápolás 
módszerében is olyan jártasnak kellene hogy legyenek, 
hogy azt alkalmazzák is. A legjobb alkalom, hogy a 
pap úgy m int a tanitó megmutassa, hogy m iként érti 
az egészségtan szabályait és m iként tud ápolni, új nem
zedéket megerősíteni, a szünidei gyerm ektelepek létesí
tése. A lelkész az igazság hirdetője és így a legilleté
kesebb felvilágositó.

A mi hazánkból évenként nagy mennyiségű pénzt 
visznek ki és pedig azért, m ert mintegy szándékosan 
elhíresztelték, hogy a mi kies vidékieinknél szebbek, 
fürdőinknél jobbak a külföldiek. Engedjük meg azt, 
hogy ezek kényelmesebb berendezésüek, de sem nem 
jobbak, sem nem szebbek, nem kiesebbek, sőt még 
olyanok sem, mint a miénkek. De hogy is virágozhas- 
bassanak fel a mieink, ha  mindenki külföldre tódul és 
itthon m ár nem divat a hazait kedvelni és pártolni, azt 
várhatjuk, hogy a külföldi jöjjen hozzánk? ez egyha
m ar nem fog bekövetkezni. Ezen a  bajon, nézetem sze
rint, úgy lehetne segíteni, ha a lelkészek és néptanítók 
nyitnának szünidői telepeket; egyelőre igaz, hogy csak 
a  vagyonosabb szülők vennék és vehetnék igénybe gyer
mekeik számára, de ezáltal is mennyi baj háritódnék 
el, és mennyi nyomor enyhülne.

Hol van a  külföldnek olyan kellem es és egészsé
ges helye, mint hazánkban Korond, az egész nyári szün- 

| időt a tüdőbeteg gyermekek a lelkész és tanitó felügye- 
i lete a la tt ottan tölthetnék úgy, hogy a  szülőknek nőm 

is kellene ottan ülni. Sőt a kissebb gyerm ekek már ko
ra tavaszszal elmehetnének, iskolázhatná a tanitó, cs 
így a tanulásban sem m aradnának vissza. A scropkula 
ellen tengerparti levegőt és sós fürdőt ajánlanak, s a 
tapasztalat is bizonyítja, hogy a sós fürdők a legjobbak. 
Yan nekünk sós fürdőnk annyi, hogy a külföld is iri
gyelheti: Torda, Yizakna, P ara jd  s más helyek, enyhe 
levegőjükkel, m iért ne állithatna itten bármelyik tanitó 
egy szünidei telepet. Az angolkor, rachitis, ellen a szén
savas vasas v íz , havasi fenyves levegő, felér minden 
gyógyszerrel. Meg van ez is n ek ü n k : a székelyföld 
minden falva bir ezen kellékkel.

A néptanítók, sőt a lelkészeknek is nagy része 
mindig azt panaszolja, hogy jövedelme olyan csekély. 
Ha életbe léptetnének ilyen szünidői telepeket, nem cse
kély anyagi hasznot húzhatnának belőle, és e mellett 
az emberiségnek kimondhatatlan javát eszközölnék. Azt 
mondhatná erre valaki, hogy ez azért nem kivihető, 
mert költséges berendezés kell hozzá. Nézetem szerint 
nem olyan elérhetetlen az egész, m ert csak az első kel
lék legyen meg, m int az egészséges lakás, ez pedig 
megvan mindenütt hol iskola van, melyben a nyári 
szünidő alatt gyermektelepeket lehetne berendezni.

A lelkészek vagy tanítók, m ár hivatásoknál fogva 
is könnyebben m egtanulhatják az ápolás mesterségét mint 
mások, gondozás alá vennének 5— 6 vérszegény scro
phulás, vagy angolkoros gyerm eket. A  jobbmodú szülők 
egész nyugodtsággal bizhatnák az ilyenekre gyermekei
ket, a lelkész és tanitó ezzel csekély jövedelm ét gya
rapítaná, s később jó  hírneve, em berbaráti cselekedeté
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vei együtt növekedne. Ezzel elvolna az érve, hogy azön 
családokban, hol ilyen szerencsétlen beteges gyermekek 
vannak, nem lenne többé szükség, hogy az egész csa
lád, vagy legalább a  szülőknek valamelyike, családját e l
hagyja és beteg gyermekével huzamosabban valamely 
helyen, hol üdülést remélhet, tartózkodjék. Ezen szün
idői telepeknek ilyen berendezése nem ábránd, mert az 
első ilyen nemű intézetet is egy p ap : Bion 1876-ban 
Zürich közelében állította fel.

Bion az em lített évben em berbarátok segedelme 
á lta l támogatva 64 fiú és leány gyermeket küldött ta
nítók és tanítónők vezetése alatt vidékre, kikre a fa
lusi levegő üditő hatása kiváló jótékonyan hatott. Már 
a következő évben hasonló jótéteményben 94 gyermeket 
részesítettek.

A szünidőket gyenge, beteges gyermekek sehol job
ban nem tölthetik, m int egy ilyen egészségi telepen. 
Hatása még akkor is jótékony volt, ha a tartózkodás 
csak 24 napra terjedhetett ki. H a a lelkészek és taní
tók ezt nem veszik figyelembe, akkor még, hosszú idő 
fog eltelni, mig nálunk ezen intézmény meghonosodik. 
Hazánknak sok kies és szép fekvésű helysége isme
retlen fog maradni, hol a gyermekek nemcsak kelleme
sen eltölthetík az idejöket, és egészségüket javítva, ki
üdülhetik azon hátrányokat, melyeket szervezetük gyen
gesége, vagy éppen az iskolai tanulás alkatokban te
rem tett. Nem szükséges, hogy az ember az északi sark
hoz vagy az egyenlítő alá távozzék a felfedezéseknek 
egész csoportja áll a miveit vizsgálódók és keresők szá
m ára határainkon belől is. így volt és van ez a szom
széd tartományban is vegyük csak például Dél-Tirolt 
vagy Morvaországot egészséges kiim ája m a m ár világ
hírűvé lett, k i tudott erről többet ezen század elején 
minthogy a Sudetták és Kárpátok, Silesia, Magyarország, 
Galiczia és Csehország között van egy termékeny dom
bos tartomány 2 millió lakossal; földrajzi kézikönyvek
ben is többnyire csak Brün és Iglau voltak megemlít
ve, mint posztógyártó és kereskedelmi városok, Custer- 
litz, Napóleon 1805-iki győzelme óta nevezetes. Ma már 
a kereskedelem és vasút kivetköztette ezen kis tarto
mányt elszigeteltségéből, de semmi sem hatott annyira 
felvirágoztatására, mint kellemes, üditő kiimája.

Schweitzotaz idegenek nagy tömege látogatja; a 
nyári időszak egész Európa vagyonosabb részét oda 
édesgeti, úgy hogy a lakosoknak egyik fő jövedelmi 
forrása az idegenek költekezése. A mi kies és egészsé
ges hazánkat a vasúti forgalom nem hogy az idegenek 
előtt könnyen látogathatóvá tette volna, hanem  még a 
honfiakat is arra  a káros gondolatra vezette, hogy ha
zai fürdőinket ne látogassák, hanem forduljanak a kül
földiekhez, m ert ottan több a kényelem és előzékenyeb- 
bek a szolgálattevő személyek. Az iskolai sanatoriumok, 
tengerparti avagy magaslaton elhelyezett szünidői tele
pek, szaporodni fognak minden felé. Az azonban nem 
előnyös ha egyre sok gyermeket hoznak össze. Nekünk 
nem volna szükségünk ilyen nagy berendezésű intéze
tekre, elég lenne ha a lelkészek és tanítók, megkísér
tenék a magán szünidei telepek felállítását. Hasznos 
volna ez az egyes községekre nézve is, a hol ilyenek 
berendeztetnének, mert ez a pénzforgalmat emelné, az 
elszigetelt községi lakosokat miveltebb közönséggel hoz
ná érintkezésbe, lakásaiknak czélszerübb az egészség 
kellékeinek megfelelőbb építésére és berendezésére ösz
tönözné.

Kérdhetné valaki, hogy vájjon a lelkészek és 
néptanítók, egy ilyen dolog létrehozására alkalmasok-e?

Yéleményem szerint igen; jó  akarat szükséges hozzá 
első sorban, továbbá emberszeretet, közhasznú szolgálati 
ösztön, kielégítő és erősítő táplálék, mely vegyesen az 
állat és növényországból állítandó össze, üde szabad le- 

.vegő, a hol szükséges és alkalom van fürdés, tornászás, 
továbbá mindenek felett ápolás, gondos felügyelet, mi
ért ne tudná ezt a lelkész és gondos néptanító meg
terem teni?

Hogy mi módon választassanak ki e czélra a 
gyermekek; mennyi ideig tartattassanak az ilyen helye
ken, az orvosok határozzák meg, ugyanők lennének az 
ilyen telepek főfelügyelői.

Felesleges e dolgot tovább részletezni. Az idő és 
közszükség intő szavát vegye minden lelkész és népta
nító szivére, és ha megvan a kellő alkalom tegyen az 
emberiségnek és a közegészségügynek is szolgálatot.

Dr. Bartók István.

Az „Eötvös-alap“ pályázati hirdetése.
Az Eötvös-alapot gyűjtő központi bizottság alapsza

bályainak értelmében az 1884-ik  évben befolyt adományok 
s a rendes tagok évdijainak feléből, valamint a vallás- és 
közoktatásügyi in. k ir . m iniszter ur ő nagyméltósága által 
utalványozott 1500  frt állam segélyből 1 kétszáz forintos és 
2 0  egyszáz forintos ösztöndijt, továbbá 4 egyszáz forintos 
és 8 ötven forintos segélyösszeget alkotott s ezennel fel
hívja az ösztöndijakra és segélyösszegekre jogosan igényt 
tartható egyéneket, hogy a jótétem ények elnyerése czóljábél 
az „E ötvös-alap“ központi gyűjtő-bizottságához intézendő 
fo ly a m o d v á n y a ik a tL u tte n b e r g e r  Á gost bizottsági titkár
hoz (Budapest, Deáktár 3 .) legkésőbb f. év május 1-ig küld
jék be. Ugyancsak az „Eötvös-alap“ gyűjtő bizottságához 
intézendők az „Eötvös-alap“ intézménynyel szoros kapcso
latban álló Zirzen Janka, Lederer Ábrahám, Őrley János, 
Kökk Szilárd és Békey Imre-féle alapítványok jótétem ényei
nek elnyerése czéljából benyújtandó folyamodványok is.

Evén jótéteményért pályázni szándékozók a követke
zőket vegyék figyelembe:

1. A magyarországi néptanítók országos „Eötvös-alap“ 
intézm énye, valamint az ezzel szoros kapcsolatban álló ala
pítványok ösztöndíjaiban és segélyöszegeiben egyedül csak 
azon magyarországi népoktatási intézetekben működő neve
lők, kisdedovódák, tanítónők, tanítók és tanárok gyermekei, 
illetőleg özvegyei, árvái avagy keresetre képtelen nyomorék 
utódai részesülhetnek, a kik az „Eötvös-alap“ in téz
mény rendes tagjaiul beiratkoztak s az intézm ény köz
ponti pénztárába az egy forintos évdijat rendesen beszolgál
tatták. Állomás nélkül levő, elnyomorodott tanítók is  csak 
azon esetben tarthatnak igényt az „Eötvös-alap“ segély  
összegeire, ha annak rendes óvdijaikkal való tám ogatását el 
nem mulasztották.

2. Az 1 kétszáz forintos és az első 5 egyszáz forin
tos ösztödijra a hazai egyetemeken tanuló azon ifjak pá
lyázhatnak, a kik az „Eötvös-alap“ jótéteményeire az első 
pont értelmében jogosan igényt tarthatnak.

3. Tizenöt egyszáz forintos ösztöndíjra pályázhatnak 
akadémiákon, tanító- és tanítóképző intézetekben, a közép- 
tanodák 4  felső osztályaiban, a polgári 5-ödik és 6-odik 
osztályaiban tanuló azon növendékek, kiknek szü leik  vagy 
övéik az „Eötvös-alap“ intézménynek rendes tagjaiként az 
évi járulékokat pontosan beszolgáltatták. E pályázatból az 
ezen pontban fel nem sorolt azon tanintézetek növendékei
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sincsenek  kivárva, a melyek tanulóiktól a fölvételnél meg
követelik, hogy a középtanodák vagy polgári iskolák négy  
első  osztályaiból bizonyítványokat mutassanak fel.

4 . A 4  egyszáz forintos és 5 0  forintos segélyössze
gért,. folyamodhatnak azon keresetre képtelen szegény sorsú  
tan itók , tanitók özvegyei, árvái vagy keresetre nem képes 
nyomorék utódai, a k it  az első pontban foglaltak értelmében  
az „E ötvös-alap“ jótétem ényeit igénybe vehetik.

5. Az ösztöndíjakért folyamodók mellékelni tartoznak  
a) az 1 8 8 3 /4 . .tanévről szóló iskolai bizonyítványokat; b) a 
je le n  tanévről szóló iskolai bizonyítványt s az illető tan in 
téze t tanári karának ajánló levelét; e) származásukat ig a 
zoló anyakönyvi kivonatot; d) azon iskolai hatóságnak és 
tan testü letn ek  avagy tan. egyletnek ajánló levelét, a m ely
hez szüleik tartoznak, illetőleg tartoztak; e) azon okmányt, 
m ely igazolja, hogy övéik az „Eötvös alap“ intézm ényt ren
desen  fizetik. Ezen okmányért illetők egyenesen az „Eötvös- 
a la p “ pénztárnokához, Őrley János igazgató úrhoz fordul
hatn ak . Az ösztöndíjakért folyamodók folyamodványaik be
küldésére az illető tanintézet igazgatóságát kérjék fel.

6. A segélyösszegért folyamodóknak a következő okmá
nyokat kell mellékelniük : aj Szegénységi bizonyítványt, az 
ille ték es iskolai hatóságnak és valamely tanítói egyesületnek  
va g y  testü letnek ajánló levelét, az „Eöt.vös-alap“-ra történt 
fizetéseikről szóló okmányt, melyért az alap pénztárnokához 
fordulhatnak. A segélyösszegért folyamodók folyamodványai
nak beküldésére kérjék fel az illetékes egyházi vagy királyi 
tanfelügyelőségeket.

7. Alapszabályaink értelm ében az „Eőtvös-alap“ ö sz 
töndijai és segélyösszegei a különben jogosultaknak nem ze
t is é g i és felekezeti különbség nélkül fognak oda ítéltetn i f. 
évi május 24-én  a III. egyetem es tan ító i gyűlés végrehajtó 
bizottsága  által. A folyamodók az eredményről haladéktala
nul értesittetn i fognak az „E ötvös-alap“ gyűjtő-bizottság  
elnöksége által.

8 . Az „Eötvös-alap“ jótétem ényeiért folyamodók kö
zül azok, a kik 1876-tól fogva rendesen befizették évdijai
kat, hasonló minősitvény mellett előnybe részesülnek; azok 
is , kik az elmulasztott fizetéseket utólagosan legkésőbb 
f. évi április 1 -ig  pótolják.

9 . Olyan egyének, kik e pályázat kihirdetése után lép
nek az „Eötvös-alap“ intézm ényét fentartó rendes tagok  
közé, a jelen 1885-ik i évben még nem számíthatnak az in 
tézm ény jótéteményeire.

1 0 . Az „Eötvös-alap“ intézm énynyel szoros kapcso
latban álló egyezer forintos Zirzen Janka, Lederer Á bra- 
hám , Eökk Szilárd és Őrley János-féle alapítványok egy évi 
kamatjait 5 0 — 5 0  forintot a föntebbi ösztöndíjakért folya
modók közül azok fogják a jelen évben megnyerni, a kiknek  
azokat az alapitók, az osztóbizottság javaslatának figyelembe 
vételével oda fogják ítélni,

11. A Békey Imre-féle 5 0 0  forintos alapítvány 30  
forintnyi évi jövedelme fölött pedig az alapitó-levél értelme 
szerint úgy intézkedik az „Eötvös-alap“ jótéteményeit osztó  
bizottság, hogy a segélyösszegekért folyamodók ügyiratait 
bemutatja N gs, Békey Imre kir. tanfelügyelő urnák, a ki a 
folyamodók közül kijelöli azon egyéneket, kik helyett az 
„Eötvös-alap" évdijait a Be'key Im re-féle alapítvány jöve
delméből fogja ezentúl fizetni.

12 . Azon esetben, ha az „Eötvös-alap“ új a lapsza
bályai f. évi május 10-ig a Imagas kormány által megerő- 
sittetn ek , az ösztöndíjak és segélyösszegek kiosztását f. évi

augusztus hÓDap 20 -ik  napján fogja a II. orsz. tan ító i gyű
lés által kiküldött Eötvös-alapügyi országos b izottság esz
közölni.

Budapest, 1 8 8 5 . évi február hó 2 -ik  napján.

Luttenberger Ágost, Péter/g Sándor,
titkár. elnök.

Őrley János, Lederer Abrahám,
pénztárnok. alelnök.

S Z E M L E .

Az iskolai takarék-pénztárak Angliában.
Az angol iskolákban már régóta vannak takarékpénz

tárak még pedig nagyon sokfélék. M ost pedig mikor nálunk 
is napirenden van ez a kérdés nem lesz érdektelen az aláb
biakat megfigyelnünk.

Angliában az iparos tanulóknak kitűnő alkalmat nyúj
tanak filléreik megtakarítására a p o s t a i  t a k a r é k p é n z 
t á r a k .  A postahivatal készíttetett kis takarékpénztári köny
veket s azokat ingyen adja a gyermekeknek s azonkívül 
megvan engedve, hogy postabélyeggel fizessenek, mit a gyer
mek könnyebben tud kezelni. Ma, midőn a nevelés kérdése 
oly izgatottságban tartja a legjobb emberek elm éjét, midőn 
a gyermekkel mindent, megakarnánk tanu ltatn i, jó lesz meg
fontolnunk, hogy vájjon a tanítóra tanácsos-e újabb terhet 
és felelősséget róni. Azönban meghátrálni a munka és fe
lelősség elől éppen a tanítónak sz in tén  nem szabad, mert 
a mint a következm ények mutatják a fáradtság dúsan visz- 
sznfizetődik.

Liverpool város nagy iskolája egyik  tanítója igy irja 
az ottani pénztár állását.

„A mi iskolánkban átlag 1 ,1 0 0  gyermek jár. A múlt 
év folytán 1 8 ,0 9 0  volt a száma a betéti és kiadási nap
lónknak. B etétetett összesen  3 6 7 0  frt ;  a liverpooli takarék- 
pénztárba elholyeztetett 9 3 0  frt; k ivétetett 8 5 0  frt. J e len 
leg a heti naplószám (bevétel és kivétel) 5 0 0  s mégis a 
munka a tanítókat hetenként félóránál tovább nem foglalja 
el. De a m egtakarításnak nemcsak a pénzgyüjtés a haszna, 
hanem az is , hogy a gyermeket rendes iskolába járáshoz 
szoktatja. A melyik gyermeknek van egy kevés pénze az 
iskolai pénztárban az már jobban érdeklődik az iskola iránt, 
s ha esak lehet el nem mulasztja, hogy hétfőn  midőn a 
pénztár nyitva van, jelen  legyen. Még arra is  jó alkalmat 
nyújt a pénztár, hogy a rósz s tekergő tanulókat, kik ha 
valami ebben az iskolában nem tetszett, mindjárt panaszt 
emelnek otthon s másba tétetik magokat minden jelentés 
nélkül, ellenőrizhesse a tanitó, mórt így hozzá mennek, 
hogy pénzőket is elvigyék, a mikor alkalma nyílik  végére 
járni, hogy mi okon akar más helyre menni s  így  a rósz 
gyermek turpissága napfényre kerül.“

Ez csak egy szám os hasonló eset közül. Ez intézmény 
előnyét fokozza az is , hogy ez összeköttetésnél fogva a ta
nitó megismeri a tanuló viszonyát, s aztán több figyelmet 
fordíthat rá.

Nem lehetetlen, hogy az ily gyermekekből kikerült 
generatio, hanem  is  akadályozza m eg, de bizonnyal eny
híteni fogja azt a csapást, a mely a népet éhség , iparpangás, 
gyárak bezárása s más váratlan körülmények között érni 
szokta. Ezzel az egyén önállóságra vergődik. íg y  az írat
lan törvénnyel a részegesség pusztító szenvedélyei is inkább
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kiküszöbölődik a nép közül, mint bármely szigorú intézke- 
de'ssel. A soeialistikus commusismus szélsőségeinek sokkal in
kább ellene fog állani az, a kinek van egy nehány megta
karított fillére, mint a kinek semmije sin cs, Bismarknak köny- 
nyü lehet állami takarékpénztárakat állítani a nép számára, 
de nekünk it t  A ngliában nagyobb seg ítség  lesz  az elaggot
taknak, betegeknek és szükségben szenvedőknek az, a mit 
úgy a takarékpénztárak útján összegyűjtünk mintha az 
állampénztára kellene hogy segítsen . Bármi egyebet ta
níthatsz a gyermeknek, de ne feledd m egtanítani neki a ta
karékosságot, a k icsinyes dolgokban addig a m ig ' kicsi, hogy 
biztosan menjen be az életbe.

Bs. Gy.

EGYESÜLETI ELET.

A. Gyalu-vitléki tanító kör gyűlése.
A gyalui tanítókor e tanévben l .  rendes gyűlését f. 

évi január 2 1 - én tartotta meg Gyaluban az állami iskola 
helyiségében.

Nyilvános tanítást tartott Bócz István gyalui tanitó 
a IV. fiúosztályban 9 — 10 óráig; tárgya vo lt; az egyneve- 
zőjü törtek összeadásának ismertetése. Tanítása megbirál- 
tatván, Józsa Dániel tagtárs jelentése szerint, sikerültnek 
nyilváníttatott.

A nyilvános tanítás után Bocz J . elnök, üdvözölvén 
a gyűlésre szép számmal megjelent tagokat, munkára és 
egyetértésre buzdítva a kört, ezen gyűlését m egnyitotta. A 
múlt gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése után a kör, mivel 
ez évben e gyűlése első volt, tisztviselőit választotta m eg; 
egyhangúlag és közfelkiáltással elnök ism ét Bocz J . és jegyző 
Solyém J. lett.

A tárgysorozat következő pontját Kabos Emma szu- 
csáki tanítónő felolvasása töltötte be. „A vallásos nevelés
r ő l  tartott gonddal és ügyesen összeállított felolvasást, 
fejtegetvén azon okokat, melyek alapján mindinkább erős- 
bül azon panasz, hogy a nép kozd vallástalanná lenni. 
Óhajtandó volna, hogy a néptanítók és lelkészek, kik hivatva 
vannak e kor ellen hatni, működjenek terjedése ellen teljes 
erővel.

Ezekután Borhely József sz.-lászlói tanítónak „az ol
vasókönyvekről fe lá llított vitatételeinek m egvitatását kezdte 
meg a kör. Előadó ism ertette azon mozgalmat, mely különö
sen  az II. orsz. tanítói közgyűlés óta az olvasókönyvek 
szerkesztése tárgyában megindult, azon szem pontból, hogy 
lehet-e az elemi isk. oktatás alapja az olvasókönyv? vagy 
más szóval h elyettesítheti e a mostani segédtankönyveket, 
négy tételt terjesztett elő megvitatásra. Az első tétel: „le
h e t-e  és mennyiben a népiskolai oktatás alapja az olvasó
könyv?" élénk és heves vitát idézett elő. Többen ugyanis 
a második téte lt: „mely tárgyak összpontosíthatok a leg
könnyebben az olvasókönyv keretébe ? “ szükségtelennek tar
tották, miért is a kör, előadó beleegyezésével az első és 
második tételt összevonta, felállítván e k érd ést: m e l y  t á r 
g y a k  é s  m e n n y i b e n  ö s s z p o n t o s i  I h a t o k  a z  ol 
v a s ó k ö n y v  k e r e t é b e ?

E tételre kör következő határozatot mondta ki; az ol
vasókönyvekben összpontositbatók az olvasás, irás és nyelv
tan, kevésbé pedig a földrajz, történelem, alkotmánytan és 
a reáltárgyak. A kör e határozatával elvetette azt, hogy 
alapjául a népisk. oktatásnak az olvasókönyv nem szolgál
hat. E tétel megvitatása a délutáni órákra is kinyúlván

a másik két tételt (minő elvek szerint szerkesztendő az ol
vasókönyv, és a létező olvasókönyvek közt melyik felel'm eg  
legjobban az öszpotositás elvének) a kör jövő gyűlésére ha
lasztotta.

Ezek valának a kör e gyűlésének főbb mozzanatai.

8 .

I R O D A L O M .

Egészen új szerkezetű ABC, vagyis Vezérkönyv az olvasás- 
tan itásra  és tanulásra. Az a  1 a p s z ó k  módszere sz e rin t! I r ta  Indali 
P é ter képezdei tanár. H uszonhetedik kiadás. Á ra: kötetlen  20, kö t
ve 25 kr. o. é. Kolozsvárt, 1884. K iadja Keresztesi Pál.

K érdhetné valaki: van-e szükség arra, hogy egy 22. k iadást 
ért, általánosan ismert, s többek á lta l megbírált ABC ismét b írá la t 
alá  vétessék? Könnyű a  felelet és indokolás. Igen, van szükség az 
újabb meg újabb megbirálásra, m ert emberi mű sohasem égésén tö
kéletes, többé kevésbé gyarló, de meg mi bírálók sem vagyunk 
egészen egyform ák s azért nem szólhatunk egészen egyezőleg, k i 
ezt, ki azt lá tja  meg —. m int előnyt vagy hátrányt, kinek ez, k i
nek az te tsz ik  meg, szóval: több szem többet lá t E z elv lebeget 
szemem elő tt, midőn a  bizottság kérésére  e művet ism ertetés és b í
rá lás végett kezemhez vettem. Aggodalommal, de még is örömmel 
engedtem  a bizottság felkérésének, m ert ezáltal alkalom nyilt egy 
oly tárgyhoz szólnom, melylyel elm élet és gyakorlat terén  legtöbbet 
foglalkozom, alkalom nyilt tapasztalataim  e téren felm utatnom  é3 
erre  a  bizottság véleményét meghallanom, alkalom nyilt e tá r 
gyat, az ABC,-ét illetőleg az irva-olvasás tanításának m ódszerét e 
müvei újból áttanulmányoznom. M ert i tt  nem a felölelt tárgy  az, 
m ire’ figyelmünket leginkább kell fordítanunk s vizsgálódásunk tá r 
gyává tennünk, mert ez főkép a 40 iro tt és nyom tatott betű lenne, 
hanem  azok mikénti tanítása, tehá t a  módszeres keresztül vitele, 
mi aztán  megkívánja, hogy szóljunk ahoz is, mit am a 40 betűvel 
leírunk s hogyan írunk, m it szintén nem  hagytam figyelmen kivül. 
T ehát nem az Írásról és olvasásról, nem a  nyom tatásról van itt  szó 
m int olyan régi tudományokról — h a  úgy tetszik — m esterségekről, 
hanem  egy újabb dologról a  módszerről, az irva-olvasás tan ításának  
módszeréről, mi szintén régi tudomány a  hinduk, a  görögök így ta 
níto ttak , Katich, Wolfgang ú jra  s meg harmadszor G raser a 19. 
század 2-ik tizedében feltalálta .

Hogy az olvasást az írással s az irást az olvasással együtt 
kell tan ítan i, az igen rég kim ondott elv. De hogy ezt m iként 
kell alkalmazni, az új s még sokáig újnak m arad, s a  m a
gyar irás és olvasás tanításának m ódszerét csakis mi m agyarul ta 
n ítók fe jthetjük  ki, mert m ás nemzettől e tekintetben csak elveket 
fogadhatunk el, de az elvek keresztülvitelét nem, m ert különbözik 
leírásunk cs nyelvünk másokétól.

Hogy a  módszer új s még újul, a z t bizonyítja ez előttem fekvő 
ABC-e is, mely 21 kiadáson újítva s most 22-ikszer egészen *,újitva 
je len t meg, s bizonyos, hogy nem a tárgy, de a módszer ú ju lt meg 
most m ár egészen benne.

Mi czélja az ABC-ének? Hogy a  gyermek olvasni m egtanuljon. 
Mi czélja az irva-olvasás tan ításának  ? Hogy a gyermek az irá s t és 
értelm es olvasást egymást segítve m egtanulja. Mi czélja az irva-ol- 
vasási módszernek, hogy . az irást és értelm es olvasást a  legkönyebb 
módon m egtanítsa. A tárgy — olvasás és irás — igen nehéz, a  tárgy 
term észetéből kifolyólag nehéz annak  tan ítása  is. E zért kell a  mód
szert fejtenünk, könnyebbé egyszerűbbé tennünk, m ert m agán a 
tárgyon változtatást nem tehetünk . E z t igyekszik elérni a je len  ABC 
is s azért válto tta  fel a régebbit egészen új szerkezet.

A m ű b e o s z t á s a  k ö v e t k e z ő :

I. szakasz 33 oldalon magában foglalja egészen a  kis és rész
ben a nagy betűk irott és nyom tatott alakját, m inden betű  után 
szók, azok begyakorlása végett. A be tűk  után „Visszapillantás és 
rendezés" czím alatt van a  kis betűk  és szók rendezése, és pedig a  
b e tű k  szokott rende a la t t , a  betűk abc-e sorban. Könnyebben hangzók 
a la t t : a  magánhangzók. Bajosabban hangzók a la t t : a  mássalhang
zók. A  mássalhangzók m egnevezése: a la tt a  mássalhangzók kimon
d ása : b é, c é, stb. kettős m ássalhangzók a la tt: az összetett betűk 
M agánhangzók rövidek és hosszuk szerin t való m egkülönböztetése. 
Idegen b e tű k  a la t t : q, x, y, w, eh, ph , th.

S z ó r e n d e z é s  a l a t t :  1, 2, 3, 4 hangit egytagú szók be
m utatása, megkülönböztetve a  szerint, hogy m ássalhangzón kez
dődnek vagy végződnek, 2, 3, 4  hangú szókra gyakorlat vegyesen.
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Továbbá olyan szók egybeszedve, m elyek visszafelé olvasva is 
ugyanazok m aradnak (1 és 2 taguak) olyanok, melyek visszafelé m ást 
jelen tenek ; olyanok, melyek m indig „k^-val ira tn ak ; olyanok, m elyek 
rövid vagy vagy hosszú m agánhangzóval írva más jelen tésüek ; 
m elyek k é t ugyanazon mássalhangzóval végződnek, olyanak me
lyeknél, ha  az ékezés elmarad más értelm ű lesz, és végül olyanok 
m elyek kim ondása a  német ajkuaknak  nehéz.

A be tűk  a  következő sorrendben jőnek  : 
ő, z, v, r , í, ú, (í, ú  együttt) e, a, (e, a  együtt) á, 1, ó, s, t, j ,  h, 
f, n , b, m, g, k , p, d, e, cs, sz, zs, gy, ny, ly, ty, ds, és a  n ag y  
be tűk  közül azok, melyek a  kis betűvel megegyeznek, de nem  kü 
lön  szám  a la tt m in t a  betűk jelezve vannak, hanem a szók között.

II. szakasz 10 oldalon a nagy betűket, továbbá a  szám-jés irás 
j  e leket foglalja magában és ezekre begyakorló szókat és m ondatokat.

III . szakasz 15 oldalon a  ké t és több tagú szókat m utatja  
be, egész a  6 tagú  szókig, a  hangok száma a  magán és m ássalhang
zók elhelyezése szerint.

A k é t tag ú  szókra 2 lap ra  terjedő mondatok.
IV . szakasz az összetett szókat m utatja  be, gyakorlatával

együtt.
E zu tán  függelékül: elemi olvasókönyv van 37 oldalon, mely 

rövid olvasm ányokat és verseket, újévi és névnapi üdvözleteket és 
im ákat foglal m agában.

E lső kérdés, mit felvethetünk, hogy az „ABC" eme beosztása 
— mely egészen eltér az ism ert Gönczy „ABC“-től — helyes-e? -

Egészben véve helyesnek czélszerünek tartom, m ert fokoza
to san  halad  az első s magára is értelm es 0  hangtól végig. Az ol
vasás, iletőleg az irva-olvasás tanításánál főkép az lebegett iró sze
m e elő tt, hogy az mindig értelmező legyen — tehát az olvasással 
eg y ü tt fejlődjék a  gyermek értelm e is. E z  elvnél fogva van első 
h an g n ak  az ő felvéve. Az értelemmel tanuló olvasás m ellett szer
ző első sorban m agát az olvasás tanu lását igyekszik főkép könnyű
vé ten n i s ezért veszi a  hangok egym ásutánját úgy, am in t azok köny- 
nyebben  hangzanak és nem annnyira a  bettik egymásból való a lak í
tá s á ra  fekteti a  fősulyt s e szerint alkalm azza a bettik egym ásután
já t .  T eh á t inkább ügyel az olvasás, m int az irás nehézségeire, s ez 
a  m ű egyik kiváló érdeme, m ert azt hiszem abban egy véleményen 
vagyunk, hogy az olvasás sokkal nehezebb, m int az irás. Az Írásra  
az előgyakorlatokkal elkészíthetjük a  gyermekeket, hogy a  kis he
tü k  bárm elyikét leírja, de az olvasásra, hogy egy rövid szót is k i
olvasson, vagy csak két hangot össze olvasson sokkal nehezebben. 
Az irás  is nehéz lösz, hosszabb szók leírása  által, de e mű csak 
m ind  rövid, egytagú, két-, három-, négy hangú szókat hoz elé a  
első  szakaszban, s abban is fokozatos rendet tartva. Az első sza
k aszban  két tagú  szó csak ritkán  fordul elő s ezzel az u tán irás is 
nagyban könnyítve van. Könyiti az olvasást az is, hogy a 2 és több 
tag ú  szók az olvasókönyvig 2 féle betűvel vannak szedve s ezzel 
m u ta tják , hogy egyszerre mennyi olvasandó ki, m iként szakasztan- 
dó meg.

A hetük  ism ertetését, m int a  mű czim lapja is m utatja, az 
a l a p  s z ó k  módszere szerint m utatja  be.

Alapszók módszere ? E z  nem egyéb e mű szerint m int vala
m ely a  gyerm ek által is ism ert szóból, kiválasztani azt a  hangot, a  
m it ism ertetni akarunk. Ilyen szók vannak fölvéve m inden betű
höz, s a  szó á lta l jelentett tárgy  vagy cselekvés képben is felm u
ta tv a . E  szerint menete az alapszók m ódszere szerinti e lem ző: szó
ból m egy a hangra, a  tárgyról a  jelre , teh á t természetes és érzé
k e lte tő  az e ljá rása ; de ez nem olyan dolog, m int az nABC“-e m ond
ja, hanem  m ár eléggé ismeretes.

A hangokra felhozott szók, melyekből a  hangok választa t
nak  ki, csak részben alkalmasok, de azért, m ert ezekre képeket is 
k e lle tt alkalmazni, a  hang kiválasztása tekintetéből nem lehet min
dig a  legrövidebbet elővenni. Az első részben a mondatok is m ind 
egytagú szókból vannak megalkotva és azok egészen a gyerm ek kö
rébe  eső dolgokat mondanak el, úgy, hogy a gyermek örömmel 
olvassa, é.deklődve s mindig kedvvd o m ellett fejti nyelvérzékét, de 
a  figyelm et sem erőlteti meg. Kezdetben ilyenek valók a  gyerm ek
n ek  és nem komoly dolgok, előtte értelem  nélküli szók. E  kis mon- 
d a tk ák  sokszor igen jó tanácsokat is adnak, fejlesztik a  vallásos é r
zést, az erkölcsöt s így igen gyakran a  szívhez szól, úgy hogy el
m ondható, hogy ez ABC nemcsak értelem, de szívképző is. Em e kel
lem es hangok engem is kellemesen érin tettek  s ezek legtöbbször 
v e rs alakba vannak öntve, hogy ez á lta l m aradandóbbakká válja
nak. Ilyenek:'

A mid van azt tedd el, 
a  másét ne vedd el.

Tudd a  jó t és tedd is.

Nem kell sok pénz csak jó l költs, 
jobb a szív, mind a szép arcz.

A  mi jó t hallasz, azt ta rsd  meg, 
k i jó t  tesz, az jó t vesz

T udd  a  jó t és tedd is.

Az idő fu t szalad, 
k i nem  halad  marad.

Jobb a  van, mint a  nincs.

Ne bán ts meg mást, m ás 
sem b án t meg.

A  k i jó, ha  rú t is szép, 
a  k i rossz, ha szép is rú t.

Szó a mi szó, tedd a z t mi jó .

Ki jó l ügyel, 
a  jó l felel.

Úgy tanulj, úgy igyekezzél kis korodban, hogy tanu lásodnak , 
igyekezetednek jó  hasznát vehesd nagy korodban.

Milyen helyén való és találó e két sor a  k is b e tű k  végén : 
Vége van m ár a  betűknek  
H ála legyen az Istennek.

Az első sor így javítva még találóbb .

Vége m ár a  kis betűknek.
Ilyen jó, üdvös tanácsok vannak: a  35, 38. 39, 50 lapon.
A 35 lapon m ég:

Gondolj szüléidre, gondolj az Istenre, 
h a  valami roszszat forgatsz az  eszedbe. 
Győzedelmeskedjél rossz érzéseiden, 
imádkozzál és meg segit a  jó  Isten.

Az 54. oldalon szép vers az Istenről.
A kis betiik  bevégzése u tán  a b e tű k  cs 1 tagú  szók rende

zését sem rosszalom, sőt itt, hol kcdvcltetésről is van szó, ezt jó
nak  is tartom , m ert egy kis észlelődés m ellett kedves foglalko 
zást is nyújt.

Jónak  találom  e műben a  nagy b e tű k  m enetét, hol először 
is azok vannak felvéve, m elyek a kis betűkhöz hasonlítanak  s azu
tán  a nehezebbek és pedig a hasonlóbbak együtt bem utatva. A be
m utato tt nagy betű  m ellett o tt van a  k is b e tű  is ism ét, iro tt és 
nyom tatott a lak ja  s ez m integy segítségére jő  a  nagynak  emlékezetben 
tartására , azok m egism erésére. Ily form án helyes az is, hogy a  nagy 
betűk ABC-éje m ellett o tt van a  kis „ABC“-o is , úgy irott, m int 
nyom tatott alakban. Be vannak m utatva az 'a rab ia i és róm ai alapszám
jegyek, továbbá az irás-jelek  együtt és azok a lkalm azását bemutató 
gyakorlat. A kis és nagy be tűk  befejezéséül egy hosszabb olvasmány 
„A kis leány“ tisztán  egy tagú  szókból és rövid m ondatokból szer
kesztve. (43. 1.) Helyeslem  a  2, 3, 4, 5, 6 tagú szók és összetett 
szók bem utatását is, m int fokozatosan haladó gyakorla tokat, de az t 
sehogy sem tudtam  m egérteni, hogy m iért m arad tak  a  nagy betűk 
u tán , m ert a  nagy bettik  a la tt m ár is fo rdu ltak  elő ilyen  szók a 
gyakorlatban, csak nem így össze szedve és ilyen nagy számmal.

így a  nagy betűk  u tán  bem utatva, csak visszafelé haladásnak 
m arad s inkább m ár nyelv tani szempontból vizsgálva volna i tt  helye. 
É n  részemről a  kis be tűk  u tán  ajánlom tenni s inkább  m ondatok
ban felmutatva. A nagy be tűk  után m ár az olvasm ányoknak van  
csak helye s ez i tt  is meg van, de csak közvetve.

Az olvasmányok prózában és versben részin t jó l meg vannak 
választva, m elyek az életből ve tt képeket, elbeszéléseket, hasonlato
ka t, meséket, ta lányokat ioglalnak m agukban, s egyik érdem ök az, 
hogy rövidek.

A gyakorlatokat 4 féle betű a lakkal nyom tatva m utatja  be 
u :  iro tt betűk, nagyobb nyom tatott, és kétféle  nyom ta to tt kis be
tű k , egyik függő a  m ásik diilt, s a  négyféle betű nagysága az o l
vasókönyvben is megmarad. Tehát van a r ra  is gond fordítva, hogy 
a  gyermek szeme több b e tű  alakhoz is szokjék

Ezekben véltem felm utatni, az ABC érdem eit, szólok most 
némely hiányairól is és pedig:

1. A képekről.
2. A csillag a la tti jegyzetekről, irá s  jelekrő l.
3. A betűkről, melyek az „ABC“ külső k inézését teszik.
4. A belső m enetről és
5. Mik lennének kihagyandók, m elyek vonatkoznak  a  belső 

rendezésre. E z öt pont tárgyalásánál sem feledem  a  h iányok m ellett 
az érdemeket még feltüntetn i.

A k é p e k  a r ra  valók, czéljuk az, hogy á lta lu k  a  m uta to tt 
tárgyról, ném elykor cselekvésről, a  szó ju sson  a  gyerm ek  eszébe 
mely szóból elemzés ú tján  megkapja a  gyerm ek am a hangot, mely 
a  szó mellé k i van irva, de hangját elfeledte. S így a  gyerm ek egy
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m agára is m egkapja am a hangot, m elyet elfeledett, de ném i előké
szület után és akkor h a  m ár tudja  azt is, hogy m iért vannak ABC- 
jében  ama képek. így  m inden keresett hangot csak úgy kap meg, 
h a  azt m ár a  tanító  vezetésével áttanulta, azaz tu d ja  azt, hogy a 
képről mit kell mondani, a  m it mondani ke ll k ap ja  meg hová van 
írva  és tud ja  az elemzést. A képek egy részéről bizony igen is kell 
a z t  tudni, hogy m it kell ró la  mondani, mely szót ke ll reá  olvasni, 
m ert azok —  értem  egy részé t —  engem is m ásfelé vezetnének mint- 
alább m utatni fogom. H anem  azok helyett jobbat a  kívánt czél- 
nak , hogy inkább m egfeleljenek, alig lehetséges talá ln i,- mikor az 
igen szűk helyre szorítja  a  választást, hogy m inden ú j szó csak a  
tan u lt hangokból á llhat és ezen új szó olyan legyen, hogy azt le is 
lehessen rajzolni. E z  okozza azt, hogy sokszor a  felvett szóban igen 
sok  a  hang, ez okozza azt, hogy a  bem utato tt m ássalhangzó elől 
és nem hátu l van a  szóban, m int hol inkább lenne helye. A ké
peknek^, így az a lapszóknak (?) oly nagy előnyt m int iró, még tá 
volról sem tu lajdonitók.

De a  képeket nem tartom  éppen feleslegesnek, m ert azok 
sokszor a gyerm ek ném a útm utatói lehetnek s meg m ondjuk még 
a z t is. hogy ezt bizony még a  gyermek is szereti s azt hiszem 
ez is foly be némileg az olvasás kedveltetésére.

A képek  lehetnének tisztábbak és jobbak .
A képek m ire vezethetnek ha az nincs megmondva, hogy 

azokra mi mondandó :

ó'r =  katona.
i r  u r  =  ember, asztal, ir.
ez az =  kéz.
á l ü l =  asszony, ember.
ol =  disznó a  pajtába.
ás =  egy oláh.
nő fon =  egy asszony ül.

eb =  ku tya, 
méh =  bogár, 
ág =  fa. 
m ák =  virág, 
síp =  trom bita, 
arcz =  emberfő, 
ólv =  m adár, 
pinty == m adár.

A többi nem vezethet félre, de ezekben a  k e rese tt hang nincs 
éppen jó helyt. Az üst, hogy inkább üst m aradjon a  tü ze t alóla ki- 
kagyandónak tartom .

A c s i l l a g  a l a t t i  j e g y z e t e k e t  szükségesnek tartom  
ugyan, de m ert csakis a  tanítónak szólnak, kü lön adandónak vélem a 
könyv elejére téve, vagyis inkább egy vezérkönyvbe foglalva, mi 
á lta l az ABC is kissebb á rra  szorítható, s m iért is fizetné a  tan ít
vány azt is, mi a  tan ítónak  szól. A té r  szűke m iatt szerző nem 
is adhat elég ú tasitást, m iért ABC-je nem is érdemli meg a vezér
könyv czimét. A  jegyzetek  kihagyásával elm aradna a  sok csillag 
is, és nem tarlrifná úgy a lapokat — m int az 1-ső lapon a  csilla
gok, pontok, zárjelek, számok, vonalok, képek  jegyzetek  m iatt.

Minden betii előtt van 2 pont, m elyek talán  a  hiányzó han
gokat akarják  pótolni, ez is elhagyandó, m ire semmi szükség nincs, 
csakis a lapokat ta rk ítják .

Az írásje lekrő l szólva ajánlom, hogy a  szók választassanak 
vesszővel ol, a  m ondatok végére tétessék pont. Engem  ezek hiánya 
—  m ert úgy kell irni, boszantott, de még jó , ha  ezt is megszokja 
a  gyermek, m int a  mi nem  felesleges, de szükséges. A vessző hasz
n á la ta  azért is jó , m ert m int egy válaszfalul szolgál az egymásután 
következő szók között, m it m ost itt a  nagyobb hézag pótól, mely 
hézag kezdetben szükséges is. Ha szerző a  vesszőket használatba 
veszi, úgy nem lesz az első ism ertetendő Írásjel a  ké rd ő  je l.

A b e t ű k .  Az iro tt k isb e tű k  legyenek tisztábbak  és az ABC-e 
elején  legalább oly nagyok m int a  nyom tatott betűk, hogy a  kettő 
kö z ti hasonlóság annál szembe ötlőbb legyen. E z t jegyzem  meg a 
nagy irott be tűk re  is, hogy azok legalább ak k o rák  legyenek, mint a 
m ekkora a rendes vonalózásu m agyar irka  soraiba fér. E zzel együtt 
kívánatos az is, hogy az ABC-e papira fehérebb legyen. Jó  volna, 
h a  iró a m ár a ján ltnál, és meglevő kis iro tt betűknél valamivel ki
sebbel is szedetne ki gyakorlatokat, mint ezt te tte  a nyom tatott be
tű kkel, hogy a  kettő  közti hasonlóság annál szembeszökőbb legyen.

Az „ l '- e t  nyilassal irn i inkább ajánlatos, m ert így könnyebb, 
szebb s a legtöbb szépiró is így ajánlja az írását. A gyors írásnál 
is  könnyebb.^ így m egszerkeszthető az „e“-ből csak 3 vonal közé 
írandó. így írva nem téveszti össze a gyerm ek a „ t“-vel s nem ol
vashatja  később a  „d a-t ha  nincs éppen jó ljirva„o l“-nak. A z is ig az h a  
a  nem  nyilásos „1“ sikerül ak k o r a  d—t is könnyebb irn i E rre 
a z t mondom a „d“ Írását segítse a  „t* nem  nyilásos szára , m ert a 
nyilásos „l“-re szükségünk van az f  Írásánál. E zek  a lap ján  nyilá
sos szárral Írandó a  h és k  is, mint a m elyek nincsenek így irva. 
A  nagy E , E , A, A, P  és V ismertetés alkalm ával a  legegyszerűbb 
a lak jában  Írandó.

A nagy iro tt J  alakja  helyett is jobb lenne m ás t. i. az, mely 
m in t a  nyom tatotthoz hasonló, ajánlva van a  szépirók által.

Szerző jegyzetben m egadja az első 2 hang le írására  az ú ta
sitá s t, csakhogy a „z“-t íra tja  tisztán egyenes vonalokkal az inkább

lesz a  z nyomtatott, m int iro tt alakja. É n  részemről így szerkesz
tem a  nyom tatott alakját, még ké t függő vonal hozzáadásával.. 
Ajánlom, hogy írassa azt, úgy a  m int éppen kell, b á r nem könnyű 
írni, de erre  képesíthetik a  gyerm eket az irási előgyakorlatok.

A m e n e t  az „ABC“ m enetében főkép az olvasásra, az ér
telmes olvasásra mint nehezebbre fekteti a  fősulyt és nem annyira 
az írásra. E zért első hang az „ő“ b á r  más több hang könnyebben 
irható. De ennek magára is van értelm e. Az ABC elejére inkább 
a  m agánhangzók vannak téve és a  könnyebben tisztábban hangoz
ta th a tó  mássalhangzók, mely tényezők az olvasást nagyban is köny- 
nyitik. Azonban erre sincs kellő ügyelet fordítva, m ert akkor előbb ■ 
lenne téve a  c. ez. sz, és hátrább  a  v. A két hangzásra, vagy a lakra 
egyező hang nincs egymásután téve, mi mindig zavart okozhat, 
egyik m ásikkal össze téveszthető egymással fölcserélhető a még ol
vasni tanuló  által így helyeslem , hogy „n“ után az „m“ jő, bár a  
szerkesztést, az irást, tekintve ez volna a  sorrend, m ert ezek hang
zásra ugyan, de alakra is nagyban egyezők. E zt még a  nagy em
berek  is összevétik pl. a  szó leírásában különb hol „n“ hol „m “- 
mel írják. Az u  és „n“ egymástól ismét jó  távol esnek, bá r hang
zásuk más, de nyom tatott a lakjok zavart okoz az egym ásután kö
vetkezés m iatt, m int ezt tapaszta ltam  a Gönczi-féle ABC nél.

Az „e“-vel az „é“ az „a“ -va laz  .á “ nincs együtt bem utatva, me
lyeknek hangzásuk más, de a lakjok okoz zavart, a  gyermek nem 
igen veszi észre a  kis különbséget az éket. Ez tanításom ban még 
mindig zavarólag hatott, m iért később ez egyezőket nem ism ertet
tem  egyszerre. Az ABC m enetét e. tekintetben is helyeslem.

Hanem  nem tartom  helyesnek azt, hogy a rövid ö iro tt és 
nyom tatott alakja  nem ott, hol az ő van bemutatva jő  elő az 1-ső 
gyakorlatban hanem a 7-iknél az ö 1 szóban.

így  az i és u  (rövid a lak ja) is  hátrább m arad, az i a  9-ik 
az u a  11-ik gyakorlatban is, és újj szóban.

Az ü-k egészen elm aradnak, mennyiben ezeknek nincs külön 
gyakorlat felvéve. Az ü ,d e  csak rövid alakja, a 7-ik gyakorlat alatt, 
ü l szóban fordul elő.

így e hangok egy időre elveszettek maradnak. Az ö, i és u 
hangot, ha  b á r szót reájok még ekkor találni nem lehet, a  hosszuk 
mellé felveendőnek szükségesnek látom, m ert ha azok még szóban 
nem is jöhetnek  elő, azért azt ism ernie kell a gyerm eknek és tu d 
nia azt, hogy i vagy u k e ttő  van és igy legalább irni is tanulja.

Az ü  és ű-re is vegyen fel szerző külön gyakorlatot és azokat 
külön állva mutassa be s erre m ár ott van az űr, űz, rű  szó, az 
igaz, hogy lerajzolni, hogy a  gyermek is megismerje nem lehet. A k
kor inkább m aradjon el a  kép, kogysem a hang.

Nem helyeselhetem ezzel szemben iró azon eljárását, hogy 
az í és ú -t (hosszú) egyszerre m utatja  be, talán a kép kedvéért, 
m ert az m indkettőt mutatja. Legyen mindkettő, h a  egym ásután is 
külön-külön bemutatva, m iután vannak reá  szók ha, kép nincs is.

Ilyen hiha az is, hogy az a  és e —  ez az szóban —  együtt 
van bem utatva, csupán a  m utató kezek kedvéért. Egyszerre egy ú ja t.

Nincs külön gyakorlata az e-nek sem, csak úgy véletlenül 
jő  elő a  7. gyakorlatban az él és lé szóban. így ez is elveszett hang 
m arad. Kívánatos, hogy az é-nek is m int van az árnak külön gya
k o rla ta  legyen, ha kép nem  is található.

Az ilyformán m ellőzött hangok egy része a 7-ik gyakorlatba 
esik, hol a  1 van hemutatva. E z egy új dolog. Ide jő  még m int ú j
ság a  még nem látott rövid ö, a  még egészen ism eretlen ü, és az 
é. Ez m ár igen sok új.

E lm arad  a  rövid o bem utatása is, csakis ugyanott a  szóban 
fordul elő. Legyen kiírva és nyom tatva az is, hogy tu d ja  a  gyer
mek, hogy ó is kettő van, rövid és bosszú, m in táz  a k ie jté sn é l sze
repel. Ily formán, ha  mindig csak a  hosszú hangzókat m utatjuk  be 
külön és a  rövidekkel csak úgy ku rtán  végzünk előjöhet azon eset, 
hogy a  gyerm ek mind hosszú í, ú, ű , ő, ó-kat fog csakis Írásnál 
használni. Míg ha tudja, hogy ezekből 2 van a szó leírásánál gon
dolkozni fog arról, hogy rövid vagy hosszú hangzót írjon.

Ajánlom még a következő változtatásokat:
A  10. gyakorlatban a t  bem utatására üst szó helyett tü  a l 

kalm asabb, kevesebb a hang benne. E z  képben is bem utatható. E n 
né l is jobb lenne üt, m it é rt is a  gyermek, de képben m utatni ne
héz feladat lenne.

A 11-ik gyakorlatban ju  helyett újj, ezt képpel is lehe t i l
lusztráln i. Ajánlom azt, hogy a m ássalhangzót mindig egy m agán
hangzó vezesse és a  felvett szó —  m int első — mindig 2 hangú le 
gyen, a  hol csak ez kivihető.

14-ik gyakorlatban nő helyett jobb in vagy ón a  m ondott 
okoknál fogva, de ezek meg le nem rajzolhatók úgy, hogy félre ne 
vezethessen.

A 18-ik gyakorlatban m ák helyett rák , igy találóbb lenne
a  kép.
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A 20-ik gyakorlatban k a rd  helyett pad  vagy kád, mi le is 
ra jzo lh a tó  keveseb lenne a  hang.

A 22-ik gyakorlatban a  cs igm ertetésére kulcs helyett ács, 
csakhogy ez képben embernek m arad.

író  a kis betűk  közé a nagy, betűket is behozza, azokat, m e
lyek megegyeznek a  kis betűkkel. É n  ebben semmi előnyt, de h á t
rán y t látok, azért a  következő okoknál fogva, a  kis betűk  köréből, 
mig azok áttanulva nincsenek, kihagyandónak vélem.

1. M ert o tt bemutatni, hol a  k is alakja  van, nem  mindig 
lehe t oly szót kapni, mi nagy betűvel Írandó és a  tanu lt hangokból 
szerkeszthető. E z  így van az ABC-ében m ás hely t jő elő nagy ré 
sze és nem ott, hol kis alakja.

2. A nyom tatott alak egyezik, de az iro tt nem, melynek m ind
k é t  a lak ja  egyező olyen csak 2 betű  voan a  V. és Z. Pedig be van 
m utatva  még a  C, Cs, 0, Ő, U, Ű, S, Sz, a  nyom tatott P . J .  K. pe
dig ezek iro tt a lak ja  nem éppen ugyanaz.

3. A nagy betűk nehezítik az írást, ha  pedig bem utatjuk  
íra tn i is kell, az irás menete így is elég zavart.

4. Behozva a  kis betűkhöz nem lehe t használni a  m ondatok 
kezdésére, m int nincs ez téve az ABC-ében.

Az arábiai számjegyek mellé felveendő azok nyom tatott alakja  
is, hogy az iro tt és nyom tatott a lak  közt lássa a gyermek, hogy 
sem m i különbség nincs. A róm ai számjegyek egymásutánját is bemu- 
ta tan d ó n ak  vélem legalább is 10-ig.

K ihagyandó az ABC-éből és olyanokkal helyettesitendő a  mi 
be le  esik az I-ső osztály tananyagába:

35 la p o n : a  mi Erdélyről van irva.
36 lapon : Kain és Ábel esete, A tila és Árpádról mi v a n ; ugyan 

i t t  a  vers.
36 és 37 la p o n : Noé Mózses és M átyás királyról a  m ondot

ta k  és ezek u tán  következő vers.
38 lap o n : a  mi Budapestről van egy p á r sorban.
39 lapon: Hunyadi János kezdetű szakasz,
40 lapon: „Dicső nép lakik  régó ta“ . . . kezdetű vers.
48 lapon: Ótven körte, meg ötven körte  hány k ö rte?  száz 

l ite r  fele része m ennyi ? számfeladatok, melyek még igen nehéz, 
nem  I-ső osztálynak való kérdések. M ajd tiz  száz azaz ezer éve, 
hogy Á rpád népe e szép hazát lakja.

53 la p o n : Tovább éjszak felé . . . kezdetű szakasz.
54 lapon: egy nehány szám tani feladvány, mint igen nehéz

k érdés.
63 és 64 lap o n : A tehén. A kecske czimü versek. Nem é r

dem es em lékezetben tartani. Ezeknél jobb  vers van elég.
70 lap o n : É g  s a következő: A nap. A hold czimü olvas

m ányok.
A fe lm u ta tó to k  jobbára m eghaladják a  kezdő gyerm ek k ö 

ré t, nagy részét meg sem értheti, vagy nem tanácsos elm ondani; 
m in t a  milyen Kain és Ábel esete.

Még megjegyzem, hogy. a  m ékről igen sok vers van felvéve 
és egy pá r hosszabb vers helyett jobb lenne olvasmány, mely a  be
széd  és értelem  gyakorlatok keretébe beillik.

Rosszul van használva e szó eszegetett e helyett: evett.
A jánlja  iró a  palatábla bevésését —  8 lap 2 csillag a latt, 

m ely állandó vonal legyen. E  helyett jobb h a  a  gyermek vonalzót 
k ész ít m agának és mikor kell m aga vonaloz, hogy tanu lja  meg ezt 
is  palatábláján .

Stauclner Gyula.

Nyilványos nyugtázás.
A k o l o z s m e g y e i  t a n í t ó t e s t ü l e t  által a  „ M a g y a r -  

o r s z á g i  t a n i t ó k  o r s z á g o s  á r v a h á z i  a l  a p j á r  a “ kibocsá
to tt gyűjtő ivekből eddig a következők küldettek  b e :

Benedek János ur gyüjtó'ivén: Karácsonyi János 2 frt. R oska 
K ristó f 1 frt. H irsch Kálmán Adolf 3 frt. Nagy Lajos 2 frt. R afain  
Ja k a b  50 kr. Csáusz Izsák 50 kr. Poruhn Arula 50 kr. Lovrih An
ta l 20 kr. Ötvös A lbert 20 kr. Y irág K ristóf 20 kr. Fu tó  L ajos 30 
k r .  Összesen 10 frt 40 kr. Benedek József u r gyűjtő ivén : G rün
Iz rae l 50 k r. Benedek Józef 50 kr. Összesen 1 frt. B enedek Samu 
u r  gyüjtó'ivén: Benedek Samu 1 frt. B inder János u r gyüjtó 'ivén: 
M andl Mihály 10 kr. Binder Zsuzsa 10 kr. Garami R óbert 40 kr. 
Semsey és Teschm ann 40 kr. Konya A lbertnéöO  kr. Rosenfeld E lek- 
né  60 kr. F in th a  E ndre 50 kr. Streck A ndrás 10 k r B etegh M ár
ton  50 kr. L ukáts László 50 kr. Csákány Gyula 20 k r. Rosenber- 
ger József 40 k r. Hanko A ntal 50 kr. Összesen 4 fr t 80 kr. Bin
der L au ra  k. a. gyüjtó'ivén: B inder L a u ra  2 frt. Összesen 2 frt. 
Bocz István u r  gyűjtő ivén: Csákány Ádám  50 kr. Dr. Zsigmond

József 50 k r. K rausz M ajer l  frt. Lasch Pepi. 2 frt. F ek e te  K ata 
1 frt. Auer 1 frt. Balogh György 50 kr. Összesen 6 fr t 50 k r. 
B urján Ilona asszonyság gyűjtő iv én : Gr. E sz te rh áz i Kálm ánná 2 
frt. Klein Y ictor 1 f r t  Bocz István 1 frt Összesen 4  frt. Bournácz 
János ur gyűjtő ivén Bournáz János 1 frt. Dézsi L örinez u r  gyűjtő 
ivén : Dézsi Lőrinez gyű jtő  50  kr, Bányai M ihály 1 fr t. Biró József 
1 frt. Mohay Á rpád 50 k r . Ferenczi N. 20 k r, Ózv. Tam ásiné É blé 
R óza 20 kr. U jváry Gyula 20 k r. M árton Mozses 10 k r, Józsa  Gyula 
10 kr. Veisz József 20 k r. Lusztig  F ark as 20 k r. G yarm atin M i
hály  50 kr. U jváry István 20 k r. Stein Zsigmond 20 k r. Bányai 
János 1 frt. H ottner József 50 k r. Gelei István  20 k r. Balla K á
ro ly  3 kr. Ju li 50 kr. Összesen 7 frt 33 k r. E sz tegár T ivadar u r  
gyűjtő ivén Stief Ottó 10 k r. E rdei P é ter 5 k r. B lázsi György 20 
k r. Orbán Károly 20 kr. P rofonter A ntal 10 kr. K udelász V enczel 
10 kr. Kovács Ferencz 10 kr. Bakkos Gyula 5 k r. F o d o r Sándor 
10 kr. Eötvös M árton 10 k r  K ivorán-A ntal 10 k r  Kovács Is tv án  
10 kr. Illyés Ferencz 50 k r. Deretei Lajos 10 k r. P ap p  Sándor 10 
k r. Hancz M árton 5 k r  Bányai János 3 k r. Rusz Z suzsa 20 kr. 
Mezei Zsuzsa 10 kr. M olnár M ari 25 kr. Kovács Yilma 10 kr. Uljés 
R óza 50 kr. K risán Róza 5 k r  Esztegár T ivadar 1 frt. Összesen 
4 frt 38 kr. F a rk as Teréz Gál Sándorné gyűjtő iv én : Csákány 
Ádámné 50 k r. Szacsvai Sándorné 1 frt. Gr. Kun K ároly 1 frt. 
G aal Sándorné 1 fr. Miklós Farkasné 1 frt. Rozenfeld Dávidné 25 
k r. Összesen 4 fr t 75 kr. Fazakas József u r  gyűjtő  ivén: Fazakas 
József 1 frt. Gál Sándor u r  gyűjtő ivén: Tunyogi Béla ref. lelkész 
1 frt Gaal Sándor 1 frt. Csákány Adám 20 kr. ifj. Nagy L ajos 10 
k r. Összesen 2 fr t 30 k r. De Gerandó Antonina őnsga gyűjtő ivén: 
De GerandoAntonina 3 frt. Dr. Szécby Károly 1 frt. Összesen 4 frt. 
Göcs E szter k . a. gyűjtő  ivén: Debreczeni Sándorné 1 frt. Haccz 
Samuné 30 kr. özv. Korbuly Gergelyné 1 f r t  Ila jd u  Jáuos 50 kr. 
V alaki 20 kr. Dali 10 k r. R ignát S 10 kr. Göcs Sam u 20 kr. N . 
N . 20 kr. N. N. 10 k r. N. N. 10 kr. Lévi Sam uelné 50 kr. Adtam  
10 kr. Gálné 10 kr. Mucsi Lajosné 10 k r. Bagam éri Istvánné 20 
20 kr. Gergely Jánosné 50 kr. Bodolai Jó zse f 20 k r. Szempétori 
Gáborné 30 kr. Czink Jánosné 20 kr. C serna Istvánné 10 kr. R é
gem  10 k r. Dengyel A. 10 kr. Dengyel Ján o sn é  10 k r. Jórendné 5 
k r. Régeni Györgyné 20 k r. T. társu lat 50 k r. Göcs E sz te r 45 kr. 
Összesen 8 frt. Juhos M árton u r  gyűjtő iv én : Ju n o s M árton 1 frt. 
K irály Ilona k, a. gyűjtő iv é n : Király Ilona 1 frt. , Kolozsvári J ó 
zseféé gyűjtő ivén: özv. Kolozsvári Józsefné 1 frt. Á ngi Id a  50 kr. 
Összesen 1 fr t 50 k r. Kozm a József u r  gyűjtő  ivén : Koznia József 
1 frt. Nagy ,K álm án u r gyűjtő ivén: Nagy K álm án 1 frt. Egy osz
tá ly  1 frt. Összesen 2 f r t  P aa l Ferencz u r  gyűjtő ivén : P aa l Fe- 
ronsz 2 frt. D r. Jcn c i V iktor 2 frt. Dávid A ntal 50 kr. Salamon 
K lára  k. a. gyűjtő ivén : Salamon K lára 1 frt. S taudner Gyula u r 
gyűjtő ivén: S taudner Gyula 1 frt K erekes Józsefné 1 frt. Ilurck- 
h ard t Ágostoné 50 k r .  K ottái János 40 k r. W ohlm ann L ázár 50 kr. 
A kolozsvári m. kir( áll. tanítóképző in tézet növendékei k ö zü l: Csá
kány Zoltán 25 kr. I lo llitz e r  Nándor 15 k r. Kiss Sam u 20 kr. Soos 
László 20 kr. Kolum bán Károly 20 kr. Strócz L ajos 20 kr. Popo- 
vics József 25 k r. L ázár János 15 kr. M ezei Lászlp 20 kr. T akács 
István 20 kr. Nagy Jó zse f 20 kr. Józsa M árton 15 k r. Zsögön Á r
pád 25 kr. Salló Gábor 20 kr. Üregdi N. Sándor 30 k r. Makfalvi 
Ferencz 20 k r. M olnár Jó zse f 50 kr. Nagy Jó zse f 50 kr. Összesen 
7 frt 70 kr. Schivarczel Ádél k. a. gyűjtő iv é n : Schwarczol Ádel 1 
frt. Szigethi K a ta  k . a. gyűjtő ivén: Szigetlii K atalin  1 frt. Dr. Ve
res Vilmos u r gyűjtő ivén : a + ű  30 kr. Ism eretlen 20  k r. É n  30 
Ö 20 k r Összesen 1 frt. Solyom János u r  gyűjtő ivén: Szigethy 
Miklós ezredes 1 frt. B otba Dezső 20 k r Kabos E m m a tanítónő 1 
frt. Rosenfeld Á brahám  50 kr. Botha Sándor Kozma 60 k r. Pap 
László 30 kr. Pap  János 10 kr. id. B otba György 10 k r. Botha 
Samu 30 kr. Botha Jó zse f ref. kán to r tanitó  40 k r. B otha Miklós 
40 kr. Pap József 40 k r. B otha Béla 10 kr. R osenfeld József 50 
k r. Kelemen E lek  1 frt. Solyom János 1 fr t 10 k r. Borde Áron 1 
f r t Összesen 9 frt.

(Folytatása köv.)

V E G Y E S E K .
— Olvasóinkhoz. Lapunk február havi két számának 

ily késő és együttes megjelenéséért olvasóink szives elnézé
sét kérjük. A szerkesztő betegeskedése s más akadályok 
okozták a pontatlan megjelenést; gondoskodtunk azonban, 
hogy jövőre hasonló körülmények között is, lapunk a kellő 
időben jelenjék meg.

— A kolozsm egyei tan ító testü le t központi köre f. 
évi első gyűlését február 14-én tartá meg. Nyilvános taní
tást tartott ez alkalommal Gunesch Károly, a polg. isk. I .
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osztályában az énekből, mely tanítás teljesen sikerültnek 
nyilváníttatott. Elnökül Czirják Albert, jegyzőül Balázs J ó 
zsef választatott. Eelolvasott Dr. Bartók István a szünidei 
gyermektelepekről, mely érdekes felolvasást lapunk mai szá
ma hozza. - Szabad előadást tartott dr. Ferenczi Zoltán a 
nyelvtan tanítása köréből.

—  Ú j t a n f e lü g y e lő k . Dr. Havas Gyula besztercze 
naszodmegye és Csánki Győző pest-p ilis-solt kis kunmegye kir. 
segédtanfelügyelővé neveztetett ki. Szokás szerint egyik sem 
tanferfiu.

—  A n g e lo  d e  G u b ern a tis  g r ó f  közelebbről Havas 
Sándor nyugalm azott államtitkár a Padagogium gond
noka és Békey fővárosi tanfelügyelő k íséretében  megláto
gatta a budai állami elem i tanitó és polgári isk . tanárkép
ző intézetet. Az intézet helyiségeiben Gyertyánffy igazgató 
és Királyi P ál tanár kalauzolták a vendéget, franczia nyel
ven szolgálva magyarázatokkal. M egszem lélték a tanterme
ket, a dolgozó, mosdó és  háló szobákat, úgyszintén  az ét
kező helyiséget, a gyakorló iskolát valam int az ipartanmü- 
helyt, hol a munka éppen javában folyt. Gubernatis grófot 
az intézetnek czélszerüen berendezett helyisége, az otthonos 
rend és tisztaság láthatólag meglepték.

—  E ö tv ö s -a la p . Az Eötvös-alap 1 8 8 5 . február 2-án  
tartotta meg Eötvös Jó zsef báró évenként megtartani szo
kott emlékünnepét s egyszersmind alapittatása tizedik év
fordulóját. Az ünnepély a sugárúti polgárisk. tanitónőkópző 
intézetben folyt le. Ott voltak Péterffy Sándor az alapít
vány elnöke, Luttenberger Ágost, a titkár, Örley János, a 
pénztáros. Továbá sok képzőintézeti ta n á r: Gyertyánffy I s t 
ván , Dusovszky Károlyné, dr. Kiss Áron, Kohn József, dr. 
Hermann Antal stb , A sugárúti képezde igazgatója Zirzen 
Janka, az igaz háziasszony, tapintatos figyelemmel ügyelt föl, 
hogy az ünnepély külsőleg is sikerüljön. Peterffy a szószé
ket elfogatván, elmondta az alap tiz évi történetét, egyesek 
a társadalom s a magas kormány- pártfogó közremü’ ödését 
s  aztán a titkárnak adta át a szót, ki az alap pályázatait 
hirdette ki. A pénztáros jelentése szerint az alap vagyona 
2 3 ,7 5 6  frt 19 kr.

—  A rvah ázi a la p . Ez az alapítvány is az Eötvös- 
alappal egy időben s egy helyen tartotta közgyűlését. Itt  
Tóth József kir. tanfelügyelő volt az elnök, ő  is előadta az 
Árvaházi alap múlt évi történetét s éppen a gyűlés perczé- 
ben is egy nevezetes öszzeget adott át Kónh József pénz
tárnoknak, m int saját gyűjtését. Ez alap már felül van 30  
ezer forinton.

—  A  t e s t i  b ü n te té s  tö r té n e té b ő l. A  khinai gyer
mekek nevelésénél ma is  a bot játsza a főszerepet. A per
zsáknál a gyerm eket csak 7 éves koráig nem volt szabad 
verni. Mily szegényesen nevelték az egyiptom iak a gyerme
keket. —  term észetesen  az alsóbb kasztbelieket —  mutatja 
az is ,  hogy nagykorúságukig a nevelési költségek 4  és fél 
tallérra rúgtak. A zsidóknál a botozás nem tartozott a rit
kaságok közé. Ism eretes, bölcs Salamon mondása: „Ha. bot
tal vered gyermeked testé t, a lelkét mented meg a kárhozat
tó l. Sok könnyelm űség, rosszakarat van a gyermekben, a 
m it csak szigorú fenyítéssel vehetsz ki belőle." A spártaiak 
az em bertelenségig verték a gyermekeket. *z athenaeiek 
Plató példája szerint papucscsal verték őket. Csak az indek 
hódoltak a szelidebb felfogásnak azon elv alapján : „A jó 
bánásmód csak szelídíti a gyermekek erkölcseit." A 
középkor tanitó mestereinek kegyetlensége e léggé ismeretes. 
A philantropisták mondták ki azt az elvet, h ogy: „az okos 
bánásmód fölöslegessé teszi a testi fenyítést."  Újabban két
felé oszlik a paedagogusok véleménye, némelyek a testi 
büntetés ellen , mások a mellett törvén lándzsát.

—  Isk o la i e g é sz sé g ü g y . Az orsz. kiállítás alkalmá
val megtartandó orvosi congressus több közeg, ügyi kérdés 
között foglalkozni fog az egészségtan oktatásáról a népis
kolában, az iskolák egészségügyi ellenőrzése, s a gyermek- 
halandóság kérdéseivel is . E pontok az iskolai életbe:) oly 
mélyen belevágok, hogy ezek tárgyalásánál városi és falusi 
tanítók közreműködését múlhatatlanul szükségesnek tartanék.

—  A z  isk o lá k b a n  ren d ezen d ő  o lc só - la k á so k . A fő
városi törvényhatóság utóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy 
a k iállítás alkalmával olcsó lakások berendezésére a követ
kező iskolaépületeket engedi á t : Lipóttéri-, lovag , sziv-, 
W esselényi-, dohány- és őszutczai elemi iskolákat, s a nagy- 
mező-utczai elemi iskolákat s a nagymező-utczai polgári is
kolát. A  nevezett 8 iskolánál a tanév május hő végével fe 
jeztetik be, s  az új tanév szep t. 10— 1 5 -ödike táján kez
dődik.

—  M e g g y ilk o lt  ta n itó . A gross-salze-i kónyszor-do- 
logházban működő Klose nevű tan ító t egy dologházra íté lt  
ifjú konyhakéssel agyonszurt, A  halál rögtön bekövetkezett. 
A gyilkos 2 0  éves, makacs és bosszúálló term észetű fiatal 
ember, ki, mert készakarattal hamisan énekel, magára 
vonta a tanitó megrovását. Erre a fialal ember a tanítóra  
késsel rontott s azt szivébe:.mártotta.

—  H alá lozás. Csitári Germanecz Károly barsmegyei 
tanfelügyelő e hő 1-én Esztergomban —  hová a herczeg- 
primáshoz tisztelegni ment —  szélhüdés következtében hir
telen meghalt. A boldogult 58 éves volt.

—  A z  eg ész ség ü g y  ta n itá sa  a n ép isk o lá b a n . Val
lás- és közokt, m iniszter ur követkeső rendeletet intézé 
valamennyi kir. tanfelügyelőhöz: 4 8 7 6 1 . sz. 1 8 8 4 . Az 1 8 7 6 .  
évi X V I. t. ez. 42. §. kötelezőleg elrendelvén, hogy az é le t
m entési és az egészségügyi szempontjából főíigyelmet é r 
demlő szabályok a népiskolákban tanitandók, 0 czélra m eg
felelő- tan és illetőleg vezérkönyv megírására nyilvános pá
lyázatot tettem  közzé. A beérkezett pályamunkák közül, az 
orsz. közegészségügyi tanács bírálati jelentése a néhai dr. 
Széli Lajos által szerkesztett „életmentés és egészségtan"  
elem i és polg. iskolai tankönyv és „Vezérkönyv az életmen
tés és egészségtanhoz1* czimü munkát fogadtam eh és nyo
mattam ki a magyar kir. egyetem i nyomdában (előbbinek  
bolti ára 2 0  kr., utóbbinak 50  kr.) Ennélfogva a kir. tan
felügyelőségnek említett könyvek egy-egy példányát a ^végre 
küldöm el, hogy azoknak lehető terjesztése a nép- és polg. 
iskolákban és így általában az életm entés és egészségtan  
iránt megfelelő módon intézkedjék. Budapest, 1 8 8 5 . január 
3-án. Trefort s. k.

-— A  Padagogiumban már ez év folytán életbe lépett 
a felső népiskolai s képezdei tornatanárokat képző tanfolyam  
is  Oheroly János szaktanár vezetése alatt. Ezzel ism ét egy  
lépés történt e főiskola teljes kifejlesztése érdekében. B iza
lommal várjuk a további lépéseket is.

TARTALOM. Az egyéniség. Ujfalussi Sándor. — A tanítói 
tek in télyről általában. Páll A ntal. — Az énektanításról. Bs. Gy. — 
T isztázzunk egy nyelvtani kérdést. Szentgyörgyi Lajos. — Az úszás 
tanitása. . . I. . . .  I. —  A  közegészségügy és a  szünidei gyermek- 
telepek. D r. Bartók István. — Az Eötvös-alap pályázati hirdetése. 
—  Az iskolai takarékpénztárak  Angliában. Bs. G y .—-A gyain  vidéki 
tan ító i kö r gyűlése. S. —  Irodalom b Vezérkönyv az olvasás taní
tá s ra  és tanulásra. Irta  In da li Péter ism. Staudner Gyula. —  Nyil
vános nyugtázás. — Vegyesek.

Nyomatott Stein J. az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt.


